

Los aviadores facciosos, símbolo de la criminalidad, siguen por orden de sus amos, agrediendo a las poblaciones civiles. Sería muy doloroso corresponder de la misma manera. Pero una cosa es bondad y otra claudicación. ¡Basta de contemplaciones! ¡A ellos!

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPANA

Año II. - Núm. 397

VALENCIA. -- Martes 30 de Noviembre de 1937

## El latido de la entraña del pueblo

### COMENTARIOS A LAS DECLARACIONES DEL SEÑOR AZCÁRATE

El señor Azcárate, en sus recientes declaraciones, apreciando las cosas en conjunto, queda asombrado ante nuestra potencia creadora llevada a "un grado difícil de superar". La fina perspicacia de nuestro diplomático ha sacado la conclusión de que "esa potencia creadora se encuentra en el pueblo". Es raro que hombres como el señor Azcárate, que aun y teniendo cierta simpatía por las ideas socialistas es un republicano demócrata, mire las realidades de la guerra y de la Revolución desde un ángulo más ancho que ciertos seguidores socialistas-marxistas, empeñados en que todo el pueblo no sea parte directa en la administración del Estado, por mediación de sus delegaciones elegidas en las asambleas de los Sindicatos.

"Lo que quiero decir es que la reacción del pueblo ante la agresión fascista, su rápida y clara visión de las consecuencias de un triunfo que hubiera destruido todo germen de libertad y de esperanza de melora, constituye la nota específica del caso que vivimos. No puede haber español de sensibilidad y de cerebro que no sienta el latido profundo que viene de la entraña del pueblo."

Como se ve, la agudeza de este hombre habla en forma que debiera ser atendida por los que tienen el deber de hacerlo. Se ve claro que en su fondo palpita el deseo de que el pueblo participe en las tareas del Estado, con más razón cuando los acontecimientos han incorporado a la política a un sector poderoso que siempre la combatió, sector que por su importancia la tenía en constante desequilibrio por ver en la acción política de viejo estilo el arte de gobernar a favor de los poderosos.

Las manifestaciones del político republicano podían llevarnos a largas consideraciones que necesitarían varios artículos para exponerlas. Pero las necesidades cotidianas quieren el espacio y nos obligan a la síntesis.

Cuando un pueblo ha alcanzado la ma-

durez que el pueblo español tiene, trabajada por el socialismo y el anarquismo en largos años de pelea, que en un momento tan difícil como el que se le ha presentado con la intervención de países extranjeros potentes, da el rendimiento que se le reconoce hasta el punto de ver en estas fuerzas magníficas la "potencia creadora" que ha salvado a España de caer en las garras del fascismo, prescindir de él es una locura.

"No quiere decir que el pueblo se ponga a hacer las cosas de buenas a primeras. La inmensa mayoría de ellas son de gran complicación técnica, y son las necesarias para llevar a cabo la reconstrucción del país." Vale decir que nuestro embajador en Londres se coloca en el lugar que todo hombre celoso del estudio, tiene que colocarse al estudiar las contingencias que venimos pasando desde que empezó la guerra, y al igual que nosotros hemos repetido millares de veces que se han cometido muchos errores, en el conjunto de los hechos resulta "difícil superar" la impropia labor que se ha realizado debido a la buena voluntad puesta en la empresa. Por ello, ahora estamos en la etapa de correcciones, del verdadero encuadramiento de todas las aptitudes, cosa imposible de resolver si no intervienen todos los sectores antifascistas. Pensar que los Sindicatos son instrumentos de acción al servicio de los Partidos, reputamos que es una equivocación. Los Sindicatos en nuestro país fueron educados con vistas a la emancipación integral en su acción finalista, sirviéndonos como lema el axioma internacional que dice: "La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos."

No por esto queremos decir que los trabajadores quieren prescindir de los partidos políticos para ponerlos a extramuros de la acción. Los trabajadores comprenden que los partidos, que aun tienen opinión donde se asientan, son parte en la gran tarea de levantar la España nueva que todos anhelamos. Pero los partidos no deben cerrar el paso a los Sindicatos, y mucho menos en estos momentos críticos en que por causas ajenas a nuestra voluntad se especula en las cancellerías extranjeras sobre nuestro porvenir. Las diferencias que nos dividen pueden ser peligrosas para el futuro si no las resolvemos, sino hacemos una verdadera almoneda de ellas. Tenemos que pensar que los trabajadores, que el pueblo en general tiene sus simpatías divididas en varios sectores, y si no ve que todos marchan unidos por los intereses comunes,

podría venir un relajamiento de la voluntad que nadie debe querer y menos fomentar. La reconstrucción de España, la corrección de errores que la técnica complicada aconseja para superar lo hecho, así como para terminar la guerra con el hundimiento del fascismo, necesita de la unión de todas las fuerzas antifascistas, el cese de todas las ma-

niobras políticas. Hemos de procurar la reconciliación de toda la familia socialista y sindical. Es premisa obligada para todos debe ser: Ganar la guerra, sin perder la Revolución, cosa obligada después del hundimiento acaecido el 19 de Julio. Las declaraciones que comentamos tienen fuerte valor en este sentido. Para que así sea, repetimos, no puede defraudarse a un pueblo en pie que ha hecho cuanto ha estado de su parte al abrazar de manera directa y responsable la acción política.

### Japón e Inglaterra se disponen a tirarse del moño

Tokio.—La tirantez de relaciones entre el Japón e Inglaterra se ha agravado a consecuencia de las violentas gestiones realizadas por los japoneses cerca de las autoridades británicas pidiendo la retirada de seis barcos ingleses de Chin Kiang, donde, según informes de la aviación japonesa, se encuentran en medio de millares de juncos chinos como para protegerlos.

La Prensa japonesa dice que estos millares de juncos transportan tropas, municiones y viveres.

El periódico "Asahi Shimbun" dice que las autoridades militares japonesas han dado un plazo para la retirada de esos barcos, y que una vez transcurrido, se procederá al bombardeo.—Fabra.

### Más artillería, más aviación

### Norteamérica reorganiza su Ejército

Washington. — El secretario del Departamento de Guerra ha hecho pública la primera parte del informe que ha dirigido a Roosevelt sobre la reorganización del Ejército. Pide un aumento de efectivos y una mejoría de los armamentos. Sin solicitar que los Estados Unidos vayan a la carrera de los armamentos, estima que hay que continuar reforzando el Ejército para hacer frente a cualquier ataque. El aumento de los efectivos preferentemente se haría en la aviación y artillería.—Fabra.

La aviación facciosa ha bombardeado diversos sectores madrileños, causando víctimas en la población civil. Y a los países "antifascistas", todo esto les tiene sin cuidado.

### REFLECTOR INDISCRETO

### INTERNACIONAL

Os despertaron, llamando en los cristales de vuestra alcoba, las alondras de oro de las cornetas y la tormenta infantil de los tambores; luego, creciendo, agrandándose poco a poco, percibisteis claros y distintos los sonos de una marcha popular. Tu joven compañera, prendida en la curiosidad, saltó del lecho, se calzó sus zapatillas bordadas, y envuelta en una bata de seda azul, con grandes flores chinas, fué a mirar, tras los cristales, lo que ocurría.

Por la amplia avenida, alfombrada de hojas secas, de cuatro en fondo, y tras las charanga militar, iban en continuo saludo de puño en alto los valientes extranjeros que habían llegado a incorporarse a la gloriosa Brigada Internacional. Viéndolos, casi se adivinaba su procedencia, su país natal; los había rubios, con ojos claros y azules, netamente nórdicos; negros, con negros de azabache; morenos, genuinamente latinos; y arios, alemanes de hombros altos y frentes chatas; hasta un japonés, color de caña seca, fino y menudo, como una medalla de marfil antigua. Extraña sinfonía de gorras y sombreros y turbantes. Geroglífico de trajes y Babel de idiomas. Pechos de distinta complejión. Pero sobre el mosaico de personas, sobre la Babel de lenguas, un único y general sentimiento antifascista, y un único anhelo: luchar; y una sola esperanza: vencer.

Eran unos cuantos hombres, ¡hombres!, aunque muchos contarían veinte años apenas.

A un lado y otro de la amplia avenida, la gente, estacionada, los veía pasar, aplaudiéndoles en saludo cordial de bienvenida.

—Tito, ven. Son los de la Internacional que han llegado ahora: ¡ven a verlos!

—¡Bah! —murmuraste en un bostezo—. ¡Cref que era otra cosa! ¡Acuéstate otra vez!... ¡Anda, anda, que puedes resfriarte!...

Ella, sumisa y obediente, se volvió a acostar. Cerró los ojos. Con los de la imaginación siguió viendo desfilar a los extranjeros que venían a defender a una tierra que no era la suya, y a unas mujeres y a unos niños a los que no conocían siquiera. Pensaste que tu compañero no era así, ni sentía así, siendo español. Y quedamente, suavemente, te pusiste a llorar. A llorar, porque una voz muy honda te decía que "aquello" que tenías junto a ti, sonriendo feliz en el dulce duermesvela, era... era... te dolía decirlo a ti misma— era un cobarde...

EL MERITORIO

### Lirica de FRAGUA SOCIAL

### ROMANCE DE LA LIBERTAD

Porque tienes las ojeras azules como los mares, el batallón te ha elegido su mascota. Porque sabes a canela y a romero, a desazones y a sangre. Porque respiras la pólvora como una tigresa, y ardes en ramilletes de odios contra cascos, y turbantes, y botinas, y fajines, y dictaduras, y sabies. Porque tienes las pestañas agudas como puñales, te han elegido su diosa los guerrilleros, ¡los nadie!, esos que, por ser tan poco, tanta son, esos que nacen como pueden, y después, en las trincheras, se parten el pecho como los hombres bien dotados, y más tarde mueren abriendo la boca. Libertad, por tus achares. Porque tienes en la nuca la esencia de los esmaltes, porque eres buena y donita y has estado en hospitales y aún huelen a yodoformo tus vestidos, hasta el aire que los muchachos absorben lleva traspaso tu coraje...

¡Como lo he visto, lucero, quisiera contarlo y cantarte!...

FELIX PAREDES

Rumo. Demasiado deseo de echar humo. Se hace cuestión de gabinete el asunto del tabaco. ¿Es que no hay otro tema en que pensar? No puede concebirse, en rigor, que estas cosas, hoy, constituyan un problema. Y menos aún cuando son tantos los problemas graves que nos rodean. De no conocerse la buena fe de los protestatarios, creeríamos a un desafortunado fan de frialdad. Por no fumar no se muere nadie. Intentemos un ensayo. Y conste que nosotros somos fumadores. Pero, ¡qué caramba!, debe imponerse el sacrificio tanto en lo grande como en lo pequeño.

Este número ha sido visado por la Censura

Ya ha sido cursada la contestación al Gobierno británico

Barcelona.—La contestación del Gobierno de la República a la Nota del Gobierno británico cursando la propuesta hecha por el Comité de No Intervención, fué entregada al encargado de Negocios de Inglaterra, residente en Barcelona, y en la habrá transmitido por la valija diplomática o bien

(que es lo más seguro), dada la importancia y urgencia del documento, por telégrafo.

Cuando la haya recibido el Foreign Office, después de tener de ella conocimiento el Gobierno inglés, será transmitida al Comité de No Intervención.

# Notas Confederales y Locales

## Conferencia Nacional de Estudiantes Libertarios

Se celebrará en Valencia el día 5 de Diciembre

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Principios ideológicos sobre los cuales debe descansar nuestra acción.
- 2.º Concreción de esos principios en problemas determinados.
- 3.º Reestructuración orgánica de nuestro movimiento.
- 4.º Táctica que se ha de propiciar para la consecución de nuestros fines.
- 5.º Medios para nuestro desenvolvimiento interno.
- 6.º Relación con todos los demás movimientos estudiantiles nacionales y extranjeros.
- 7.º Proyectos de realización en el seno de la sociedad que tenga relación con lo cultural y lo docente.
- 8.º Actividades más útiles de nuestros estudiantes en los actuales momentos de guerra y Revolución.
- 9.º Asuntos generales.

## El Sindicato de la Industria de Construcción, Madera y Decoración de Alicante y su radio, saluda a todos los Sindicatos afines

Al quedar definitivamente constituido el Sindicato de Industria, saludamos a todos los Sindicatos y organizaciones afines.

Después de este fraternal saludo, pasamos a poner a conocimiento de toda la organización, que a partir de la aparición de este cordial saludo, quedan sin valor ninguno los anagramas que tenían los Sindicatos de Construcción y Madera, igualmente los de las Secciones que integran este Sindicato, siendo válido y reconocido, para todos los efectos orgánicos y oficiales, el sello del Sindicato de Industria.

Nuestro domicilio social es: calle de Pablo Iglesias, Casa del Pueblo. Teléfono 1587.

Ahora ¡salud, hermanos de la Industria! ¡Salud a todos los trabajadores!

### EL COMITE

## MUJERES LIBRES

### CREACION DE EQUIPOS DE DEPORTE Y CULTURA FISICA

"Mujeres Libres" ensancha de día en día la base de sus actividades culturales.

Ha comprobado que no basta con sólo cultivar el cerebro, sino que es necesario también fortalecer el cuerpo de nuestras muchachas, tradicionalmente débiles. El propio porvenir lo requiere.

Sólo una joven generación vigorosa y robusta puede realizar y dar cima a la ardua tarea que hemos emprendido.

"Mujeres Libres" crea sus equipos de deporte y cultura física. Alegría y salud, este es el camino.

Inscripciones y detalles, en nuestro Domicilio Social, Paz, 29, 1.º

La Sección de Propaganda Valencia 26-11-37.

## Junta de Defensa Pasiva de la población civil de Valencia

Tenemos el gusto de hacer pública la siguiente relación de nombres de empleados del Canódromo Vallejo que hacen un donativo:

Juan Sanz, 13 pesetas; Florentino M. Bello, 13; José Vergara, 13; José Vergara (hijo), 13; Adolfo Marcos, 13; José Peris, 13; José Peris (hijo), 13; Samuel Macián, 13; Juan Fábregas, 13; José Alpañes, 13. Total, 130 pesetas.

A todos les damos las gracias en nombre de la Junta.

### Pérdidas

Por el presente aviso ponemos a conocimiento de que en esta entidad, Solidaridad Internacional Antifascista, se encuentra un carnet a nombre del miliciano Francisco Oliver Bolls, extendido dicho carnet en Guaduasur (Valencia), por el Sindicato Provincial de Transporte, U. G. T., con el número de socio 6.147, está extendido el año pasado el 1.º de Diciembre.

Lo que ponemos a conocimiento para que pasen a recogerlo, en la Avenida 14 Abril, 32, principal.

Por la Agrupación Local: El secretario.

## Federación Local de Juventudes Libertarias

### GRANDIOSO FESTIVAL

En el teatro Ferrer Guardia, para el día 5 de Diciembre, organizado por el Secretariado de Prensa y propaganda de las Juventudes Libertarias de Valencia, en colaboración de la Escuela Lítica de Actores, a beneficio de las escuelas racionalistas.

Entre otras obras, se pondrá en escena el grandioso drama de actualidad,

### "EL PROCESO DE FERRER"

Próximamente daremos más detalles sobre este magno festival.

### Jueces y fiscales municipales

Aviso a entidades y particulares legítimamente interesadas, de que el ministro había firmado hoy una orden ministerial fijando un plazo de 15 días, que comenzarán a contarse desde el siguiente a la fecha de su inserción en la "Gaceta", con objeto de que formulen reclamaciones en relación con el nombramiento de jueces y fiscales municipales. En la misma disposición se fija el procedimiento breve de la tramitación y sustanciación rapidísima de esas reclamaciones.

## CONMEMORACION DE LA MUERTE DE DURRUTI EN ONTENIENTE

Los días 20 y 21 del actual, todos los libertarios ontenientes conmemoraron la muerte de Buenaventura Durruti. El sábado se organizó una velada benéfica, que tuvo un éxito formidable. El domingo, en el teatro Echegaray, se dió un mitin monstruo, en el que intervinieron Vañó y Luisa García. Después se descubrió una lápida a Durruti. Lo más sobresaliente de esta conmemoración fué la salida hacia Madrid de cuatro toneladas de viveres. Onteniente no olvida a quienes representan y simbolizan la libertad y la independencia.

S. PLA

### FOR FALTA DE PAPEL DEJA DE PUBLICARSE "EL PRODUCTOR"

"El Productor", de Onteniente, advierte a todos sus lectores que ha dejado de publicarse provisionalmente por falta de papel. Desde el momento tengamos esta materia, nos pondremos en contacto de nuevo con cuantos vienen leyendo sus páginas.

### LA REDACCION

## "Teatro de la Revolución y revolución del Teatro"

Pues no, no quiere hacer declaraciones Oscar Blum respecto al acto que organiza para el día 5, a las diez y media de la mañana, en el Alkazar, y que, según van las cosas, promete ser brillantísimo.

Desde luego, Caridad Marinas, leerá unas cuartillas de nuestro compañero Félix Paredes, y hablará Benito Sáiz, por las Juventudes Libertarias; Camilo Campos, Salvador Cano Carrillo y el propio Oscar Blum, el gran animador. Después, declamación colectiva, innovación sobre la que es preciso fijarse muy atentamente. Este acto del domingo tiene una alta valoración artística. Se trata de una iniciativa nueva que no tiene nada que ver con los formularios al uso. De ello podría hablar Oscar Blum, pero no quiere. Lo confía todo a la realización. Los ensayos han comenzado ya con extraordinario entusiasmo.

No lo olvidéis: el domingo, día 5, en el Alkazar, a las diez y media de la mañana.

## Ante la próxima Conferencia Nacional de estudiantes Estudiantes e intelectuales en el movimiento anarquista

Por FIDEL MIRO

Resulta fácil hallar las causas de que en el movimiento confederal y anarquista español haya sido escaso el número de estudiantes e intelectuales militantes del mismo. En nuestros medios ha sido siempre el intelectual mirado con determinado recelo; los callos en la mano nos han parecido indispensables para ser revolucionarios, y con frecuencia hemos alejado de nosotros verdaderas capacidades que habrían de sernos muy útiles en la consecución de nuestros grandiosos objetivos.

Ni aún después de la Revolución nos hemos corregido totalmente del defecto, y en muchas ocasiones continuamos viendo al intelectual como un elemento extraño en nuestros medios a quien debemos vigilar de cerca. Acogidas indiferentes y hasta despectivas han hecho volver decepcionados a excelentes elementos que habían sido atraídos por el brillo de nuestro valor revolucionario y la grandiosidad de nuestros conceptos.

Ha pasado la edad de oro del mundo capitalista. Los tiempos en que el intelectual, el técnico y el sabio eran seres privilegiados bajo el punto de vista económico, pertenece ya a épocas pasadas. Hoy, el técnico, el artista, el intelectual y el científico, son asalariados también, parias de la actual sociedad, con vicisitudes y penurias económicas y con el mismo porvenir incierto y una vida con frecuencia malizada de fatigas y calamidades, al igual que la inmensa mayoría de los trabajadores manuales.

Debido a esos infundados recelos, no nos hemos preocupado casi de atraer a nosotros a los intelectuales, y hemos relegado poco menos que al olvido el importante factor revolucionario que la clase estudiantil representa. Pocos esfuerzos se han realizado para captarnos las simpatías de los estudiantes. Hemos continuado pegados al rutinario concepto de que son hijos de burgueses o aspirantes a capitalistas; sin quererlos convencer que es de entre el mundo estudiantil, de donde, por la inquietud propia de la edad, y por el cultivo del intelecto, germina más fácilmente la semilla revolucionaria y rinde los más excelentes frutos. En donde se pueden satisfacer las ansias de saber es donde se forjan las individualidades y es consiguiente la rebeldía. La rebeldía que emana del descontento, es una fuerza ciega que lo mismo puede ser polarizada en grandes gestas históricas, que manejada por demagogos

y chauvinistas y ser factor de regresión en la historia de los pueblos.

Se precisa la rebeldía consciente, la intelectualidad revolucionaria, para que sirva de cabeza o motor del malestar social, con el fin de dar a las fuerzas revolucionarias una aplicación inteligente y constructiva. Convenimos todos que son las minorías selectas las que realizan las grandes gestas de la Historia; tenemos, pues, el deber de procurar que esas minorías sean lo más amplias e inteligentes posibles.

Busquemos entre la juventud a los nuevos valores revolucionarios, y es del seno del estudiantado donde podemos extraer el mayor número de futuros teóricos de nuestras ideas y excelentes militantes de nuestro movimiento. Nada importa que el noventa por ciento de los estudiantes sedicentes revolucionarios, dejen sus teorías sociales en las puertas de la Universidad al terminar su carrera; ese diez por ciento que queda, o cinco, o dos, suelen ser los más preclaros y fecundos pensadores de las diversas doctrinas filosóficas y sociales. Sabemos todos que no es precisamente de entre las clases menesterosas de donde han surgido las más elevadas figuras del campo anarquista, sino que han sido en su mayoría hijos de familias privilegiadas, y por consiguiente, salidos de los Seminarios y Universidades. Ello nada tiene de extraño, puesto que hasta hoy los desheredados no han tenido acceso a los grandes centros docentes donde se forjan las capacidades.

Necesitamos dotar a nuestro movimiento de la inteligencia necesaria para llevar a feliz término nuestras caras aspiraciones. De ahí que nos produce verdadera satisfacción, y vemos con el mayor entusiasmo, que la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias vaya a la reorganización de los estudiantes libertarios en una sola y potente organización, que ha de ser vínculo fraternal entre el mundo estudiantil revolucionario y la clase trabajadora, a la par que manantial que habrá de dar valiosos elementos para la causa revolucionaria de nuestro pueblo.

Esta labor de los jóvenes libertarios, debe ser completada en muchos otros aspectos por el movimiento confederal y específico, de cuyo tema procuraré ocuparme en un trabajo próximo.

## Solidaridad Internacional Antifascista

S. I. A., respondiendo a las necesidades de la España leal invadida por la brutalidad del fascismo internacional, y desde su organismo local en Valencia, se dirige al pueblo valenciano y a sus sentimientos siempre manifestados de solidaridad y humanismo para decirle:

S. I. A., auténtico organismo de solidaridad antifascista, os remite de una forma directa su boletín de inscripción para que con vuestros donativos y ayuda podáis aminorar los sufrimientos de los evacuados que llegan perseguidos de todas partes por las alas negras de crimen fascista.

Como un deber impuesto a todos los que desean la libertad de nuestro suelo invadido por las hordas extranjeras, creemos contar con vuestra colaboración para los fines que las circunstancias nos exigen.

Ayudad con vuestro óbolo a mitigar las miserias de los que quedaron sin pan y sin hogar.

FOR LA AGRUPACION LOCAL: El secretario de Propaganda y Prensa

## CONSEJO MUNICIPAL

### CONSEJERIA DE ABASTECIMIENTOS

Por necesidades imprescindibles, como son atender a los niños y enfermos, se suspende por unos días el consumo de la leche fresca de vaca en los cafés, bares, hoteles y demás establecimientos de esta clase, a causa de haberse agotado de momento la leche condensada que se suministraba a los niños lactantes.

El incumplimiento de esta disposición será motivo de sanciones graves.

El consejero local de Abastos, Enrique Barchino Benaches.

### DELEGACION DE PRODUCTOS LACTEOS

Ante las dificultades con que tropieza esta Consejería por la falta

Las Juventudes Libertarias de Cataluña han editado un álbum de Arte:

"ESTAMPAS DE LA ESPAÑA QUE SUFRE Y LUCHA"

Una reafirmación revolucionaria:

"ESTAMPAS DE LA ESPAÑA QUE SUFRE Y LUCHA"

Un desprecio a la farsa europea:

"ESTAMPAS DE LA ESPAÑA QUE SUFRE Y LUCHA"

de leche condensada, y para remediar en parte problema de tan vital importancia como es la alimentación de los niños lactantes, se pone en conocimiento de todas las madres que tengan niños en estas condiciones se dirijan al Instituto de Puericultura, Doctor Simarro, 39, donde se les informará y atenderá debidamente.

El consejero presidente, Enrique Barchino Benaches.

## Procedimiento y argot de la justicia rebelde

La Sección de Prensa y Propaganda de este Ministerio se propone sumar en lo sucesivo a la información habitual del Departamento, botones de nuestra espiñados en la Prensa fasciosa que marcan de modo superlativamente notorio el contraste entre la justicia republicana y la sistemática iniquidad rebelde. Hoy lo iniciamos con la transcripción del oficio que el gobernador civil faccioso de La Coruña dirige al presidente de la Audiencia provincial de la misma ciudad, proponiéndole la ruptura del folio *oprobioso* del libro Registro de nacimientos que se lleva en el Registro civil de aquel Municipio, donde consta la partida de nacimiento del señor Casares Quiroga, alegando que el Registro civil se ha hecho para hombres y no para alifanías; diciendo, además, en su nombre, que borren el nombre de Casares Quiroga de la lista de abogados colegiados de La Coruña, porque la España, una, grande y libre de Franco, no quiere conservar de él más que su ficha antropométrica de forajido. Este oficio está firmado por el gobernador civil de La Coruña, José María de Arellano y va dirigido al presidente de la Audiencia provincial de La Coruña, Teodoro de "El Diario Vasco", de fecha 27 de Noviembre.

## AUDIENCIA EJECUCION DE UNA SENTENCIA VISTA DE CAUSA Y JUICIOS

### TRIBUNAL POPULAR NUM. DOS

Bajo la presidencia del señor Cerrezo y magistrados señores Supervía y Gorris, se ha visto la causa seguida contra Pedro Gilgado Calderón, habiendo intervenido en representación del Ministerio público el fiscal señor Lara, siendo defendido el inculcado por el letrado señor Morell. La sentencia ha sido absolutoria en vista del veredicto del Jurado.

### JURADO URGENCIA NUM. UNO

Presidiendo el señor Manaut y actuando los jurados Antonio Perrea y Luis Domingo, se ha visto un juicio por desafección contra José Albetosa García, defendido por el letrado señor Alfaro y actuando el señor Monterde en nombre del Ministerio fiscal.

El mismo Tribunal ha conocido de otro juicio por desafección contra Francisco Cerdán Tejedor, defendido por el letrado Fernando Ruiz.

Ha empezado en este Tribunal a verse el juicio por desafección contra Pedro Guerra Navajas.

### CUMPLIMIENTO DE UNA SENTENCIA

El sábado último fué ejecutado en cumplimiento de la sentencia dictada por el Tribunal Popular número 2, Luis Viejo Navarro, condenado por el delito de auxilio a la rebeldía.

ESPAÑA - MÉXICO

Cómo fueron recibidos los niños españoles en México

Por razones de espacio nos ha sido materialmente imposible publicar antes la reseña de este acto, a cargo de la compañera Julieta Cabezas:

Como se había anunciado, el viernes, a la hora fijada, tuvo efecto la conferencia que sobre el tema de "México y los niños españoles", había de desarrollar la compañera Julieta Cabezas.

En el escenario tomaron asiento el doctor Navarro Beltrán, vicepresidente de la Asociación Amigos de México; el doctor Say, cónsul de México en Valencia; los compañeros Selvé y Pascual, consejeros municipales, delegados del presidente del Consejo Municipal, invitado al acto, y los vocales de la Asociación iniciadora del acto, Leonardo Sánchez, Roberto Roca, doctor Chabás, María Buendía y el secretario de la misma Emilio Miral.

El doctor Navarro Beltrán, en breves y sintéticas palabras, abre el acto, explicando la importancia del mismo, poniendo de relieve el cariño y calor que México pone para la ayuda a la España revolucionaria, demostrándolo bien palpablemente, con el recibimiento hecho a nuestros hijos. A continuación presenta y concede la palabra a la compañera Julieta Cabezas, delegada del Ministerio de Sanidad y Asistencia Social, en la expedición de niños a México.

La conferenciante empieza diciendo: "El objeto de las breves palabras que voy a dirigir, es hacerlos conocer el resultado de la expedición de niños españoles, que tan buena acogida han tenido por el pueblo mexicano en general y por el presidente de Lázaro Cárdenas en particular."

La expedición —dice— se componía de 456 niños de ambos sexos, de los cuales salieron de Valencia 184 y a los cuales se agregaron en Barcelona los restantes. Acompañamos a los niños cuatro enfermeras, cuatro guardadoras, dos médicos, tres maestras y cinco maestros nombrados por el Gobierno, a propuesta de los Sindicatos C. N. T. y U. G. T. Escaso personal, dada la duración del viaje y el número de expedicionarios infantiles a que había que atender durante la larga travesía.

Cuatro días permanecimos en Burdeos, en espera de embarcar, siendo atendidos con cariño por el personal de los hoteles donde se alojaron y de las autoridades representativas de México.

Sin ningún incidente, salvo el miedo de algunos pequeños en los primeros días, llegamos al puerto de la Rabana. Allí nos esperaba un recibimiento magnífico. 500 automóviles había dispuestos para dar un paseo a los niños a su llegada. En el muelle, y expuesta a la intemperancia de un sol abrasador, había una multitud que lo llenaba todo, y allí estuvieron sin moverse y sin comer, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde contentándose con ver desde lejos, pues no dejaban acercarse a nadie, ni a nosotros

bajar, por orden del Gobierno, que temía alteraciones de orden público. Aún así, no se pudo evitar que los que contestaban a nuestros niños, que saludaban levantando el puño y cantando la Internacional e Hijos del Pueblo, fuesen detenidos.

Voy a explicar un episodio que os dará el espíritu rebelde de los niños:

Un periodista mexicano, llamado Madero, que después de haber estado en España luchando en el frente por nuestra causa volvía con nosotros a México, fué detenido al intentar salir del barco. Como llegara la hora de zarpar, el capitán dió el orden de salida, sin esperar a más, y al enterarse los chicos de la detención de su compañero, se opusieron a la salida del barco, y en manifestación tumultuosa niños y niñas, al grito de U. H. P., y lanzando gritos enardecedores, atravesaron el barco de punta a punta, se acercaron al capitán, le increparon, le llamaron fascista, y agarrándose a las cuerdas con todas sus fuerzas, hasta ensangrentarse las manos, impidieron la maniobra. Insultaban a los guardias que querían apaciguarlos, y en vista de que el capitán insistía en la orden de marcha, comenzaron a gritar: "A quemar el barco". Cuando ya se dirigían, roncós y frenéticos, a poner en práctica su amenaza, se dió el aviso de que Madero estaba libre y regresaba a la embarcación. La efusiva acogida que los infantiles camaradas dispensaron al libertado, duró diez minutos, y así se dió solución a un conflicto que pudo haber tenido graves consecuencias.

Prosiguió el viaje, y a los cuatro días entrábamos en Veracruz, donde el recibimiento fué apoteósico. Para describirlo necesitaría un gran espacio de tiempo. Basta decir que todo México estaba con nosotros. Música y cohetes no faltaron durante el camino, y en las estaciones obsequios y regalos, con afán por conocer a los niños españoles, llenándolos de frutas, dulces y dinero hasta llegar a México, y aquí se repitieron estas manifestaciones.

Por fin pudimos llegar al Colegio de Hijos del Ejército, núm. 2, donde se había preparado una fiesta de bienvenida, a la que acudió el presidente de la República y su señora, con su hijo, que iba vestido de mexicano. Habló con los niños, que sin saber al principio quién era, le llamaban camarada, lo que le hacía sonreír paternalmente.

En el Colegio hubo que poner guardias a la puerta para que no le invadiese el público; al día siguiente, durante todo el día estuvo llegando familias con regalos. Aunque se ocultó la hora de la salida para Morelia, pudimos salir en medio de una fila de gente, pero con gran dificultad.

Llegamos a Morelia y allí han quedado nuestros hijos, que salvo algún incidente grave, lo que cortó la destitución de todo el personal, se hallan atendidos como no lo pudieran estar en parte alguna.

El espíritu reaccionario de ciertos españoles residentes en México

no desperdicia medio alguno de proselitismo. Se pretexto de interesarse por los recién llegados, se presentaron con regalitos, dulces, estampitas de santo y escapularios e incluso dinero. Se esforzaban en demostrar interés por los niños y sus familiares, diciéndoles que "la culpa de que vivieran lejos de sus padres la tenían los comunistas, pero que todo se arreglaría en cuanto Franco llegase a Madrid y restableciese el orden".

Este hecho dió las consecuentes quejas por parte de los niños y la dirección, lo que hizo que se llamaran a los caritativos visitantes, alegando de que las quejas vendrían de algún niño que habría quedado sin dinero en el reparto. Entonces, un muchacho de doce años se adelantó y exclamó: "Yo he sido uno de los que han venido a quejarse, y a mí me ha tocado dinero, pero el dinero de los fascistas me quema las manos", y tiró las monedas a los pies de los donantes.

Como veis, esto da la idea de cómo trabajan los fascistas. El dinero entregado por los catequistas a los niños, fué, a invitación de éstos, para comprar cosas para los niños mexicanos, puesto que ellos no necesitaban nada. Textual."

La conferenciante se extendió en detalles de la vida de los niños y de la manera de cómo son atendidos en el Colegio, dando fin a la conferencia con un saludo y un viva a México.

La conferenciante fué calurosamente aplaudida por el público.

La compañera Roca, también enfermera acompañante de la expedición de niños, lee un artículo publicado por Enrique García, niño de 11 años.

También intervino en el acto Emilio Sáez, explicando las observaciones hechas en el transcurso del viaje y la cariñosa actitud que el general Lázaro Cárdenas había observado con los niños y las veces que había tenido que hacer uso de la palabra en México para contrarrestar la funesta labor de los malos españoles residentes en aquel país.

Después el compañero Enrique Selvé saludó al auditorio, expresando lo que México estaba haciendo por España.

El doctor Say, cónsul de México en Valencia, saludó también al público, haciendo promesa de transmitir al embajador los calurosos aplausos hechos a la nación que representaba.

El presidente Navarro Beltrán resume el acto, con palabras de aliento en la lucha que sostenemos y expresando lo que la Asociación Amigos de México estaba dispuesta a hacer por la causa, sin que por ello haya de intervenir en tendencia determinada.

Leyéronse varias adhesiones recibidas de partidos y sindicales y una expresiva del general Leopoldo C. Ruiz, lamentándose no poder asistir al acto por trasladarse a Barcelona.

El acto terminó con el Himno Nacional de México y el de España y con vivas a las dos naciones hermanas.

Las causas externas de nuestra guerra

(VIENE DE LA PAGINA 8)

de ser, a juzgar por el precio, cosa buena! Pero, ¿basta? Quizás no tardemos mucho en saberlo.

La posible insuficiencia la había incubado Inglaterra misma aliándose con el Japon y armandole contra Rusia. Vino este episodio de la lucha entre el elefante y la ballena inmediatamente después de la expedición pirática contra los boers, excelente combinación preparada desde diez años antes metiendo una cuña rumbo al Norte, entre las posesiones portuguesas de Angola y Mozambique, para enlazar El Cabo con el Imperio colonial inglés del Norte de Africa. Después de 1890, fecha de la operación que privó a Portugal de consumir la obra de su Brasil africano, confirmose la riqueza de los criaderos de oro transvalenses, lo que decidió a Inglaterra a conquistarlos. La conquista le permitió extraer de ellos más de mil millones de pesetas (oro) anuales, y hoy ser dueña del 61 por 100 del oro mundial.

Acabada esta distracción urgía resolver el pleito con el elefante euro-asiático, que sobre seguir amenazando la India, perseveraba en extenderse por Manchuria y ganar las aguas libres del Pacifico, lo que provocaba también los recelos del Japon, a quien su victoria sobre China tenía orgulloso y codicioso de nuevos laureles. El Imperio británico, cabeza de las naciones blancas, dió al Mundo la sorpresa de allarse de igual a igual con la primera potencia de los amarillos (1902). A la alianza siguió el azuzamiento contra el coloso ruso, el cual, ciego y atontado, corría hacia la trampa sin darse cuenta, tal como los elefantes en la selva.

III

Pero al mismo tiempo comenzaba la maniobra envolvente del enemigo industrial y competidor marítimo. La vieja Emperatriz de las Indias había bajado al sepulcro, y su hijo Eduardo VIII subido al trono. Entre él y su sobrino Guillermo, Emperador de Alemania, mediaban viejos rencores, que en los amargos días de la agonía de Federico Guillermo habían producido, en torno de su lecho, una primera explosión. Había, además, incompatibilidad psicológica. El Kaiser era un histrion explosivo, dado a emplear sus actividades en ademanes y frases que creía geniales. Eduardo, astuto, disimulado, buen manejador de hombres y aprovechador silencioso de favorables circunstancias. Este era su talento que, para diplomático, bastaba.

uno había despedido a Bismarck, sustituyéndole con fanfuches palatinos. El otro creía en la propia suficiencia. Vela los desatinos del pariente y aprovechábalos. Finalmente: a Guillermo se le habían subido a la cabeza los éxitos de su pueblo, y a Eduardo los rencores del suyo contra el crecimiento, enriquecimiento y expansión industrial y marítima de los alemanes. El sentir del pueblo británico, expresado por un importante periódico de Londres, viviendo aun la Emperatriz Victoria, era el suyo: "El día en que la industria alemana haya sido anquilada, la bolsa de cada inglés estará más llena".

Este importante órgano motor de la política británica iba quedando cada día más flácido. En cambio, la escuadra de von Tirpitz cada día estaba más robusta.

Habia que acabar con aquel escándalo. Mas para hacerlo con el menor gasto posible convenia comenzar por buscar socios para la empresa destructora.

Entonces comenzaron las conversaciones secretas con Delcassé, ministro de Estado francés, y una de las cabezas del casticismo galo, militarista y amante de la tradición histórica de Richelieu a Napoleón I, a la que Sedán había puesto un punto final doloroso.

Eduardo y Delcassé, el representante de los intereses materiales lastimados, y el de los sentimientos morales heridos, fácilmente se entendieron.

Actualidades Film

GRANDIOSO EXITO

CONTRASTES

extraordinaria producción.

LOS REYES DE LA OSADIA gran deportiva.

ESPAÑA AL DIA NUM. 34, noticiario nacional.

LA VACA MOLLY Y RIP-VAN-WINKLE, precioso dibujo tecnológico.

GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales. Instancias y documentos para destinos públicos civiles e Institutos armados. Certificados penales, de estudios, etc. Consulte nuestro tablon de anuncios sobre convocatorias. DOCUMENTACION PARA CASARSE Oficina "COLON", Colón, núm. 32. teléfono 16 288.

ARBOLES

Frutales en variedades seleccionadas Forestales, plantas de adorno, etc., etc.

Precios especiales a COLECTIVIDADES

Catálogos y consultas gratis

Establecimientos ORERO - E. C.

Para toda clase de pedidos y consultas, dirigirse a la COLECTIVIDAD COOPERATIVA CONFEDERAL DE TRABAJADORES CAMPESINOS de SEGORBE (Castellón)

Plaza de la República, núm. 6

Teléfono núm. 32

Folleton de FRAGUA SOCIAL (31)

MARRUECOS

Por ALFONSO DE CUEVAS

(CONTINUACION)

aprendizaje de memoria del Corán recibe el alumno el nombre de Taleb (el que pide... la ciencia), denominación indispensable para poder pasar a la llamada segunda enseñanza.

El profesor recibe el nombre de Alfaquí (letrado, etcétera), aunque por lo general el que se dedica a esta clase de enseñanza suele ser de cultura muy limitada; no percibe sueldo del Estado por no pesar las atenciones de la enseñanza sobre el Tesoro público, pero cobra por el Honorario y el mobiliario se reduce a una estera que cubre el suelo, donde se sientan el profesor y los alumnos. En las mezquitas de las ciudades se dan clases, entre otras, de Estudios de Derecho, Gramática y Aritmética, a ellas acuden los bolba (estudiantes) y estas materias constituyen los estudios de la enseñanza secundaria.

La mujer en Marruecos no recibe enseñanza alguna, son todas analfabetas, porque, según los marroquíes, su misión se reduce a dar hijos para engrosar las filas del Islam, y a cuidar de la casa.

La enseñanza superior se daba en las principales mezquitas y medarsas de las más importantes ciudades, sofo del Marruecos autónomo sólo funcionaba la celebrísima Medarsa (Universidad) de los Karallín de Fez, a la cual todo el N. de Africa.

No existe plan alguno de enseñanza; se explican varios cursos de materias a libre elección del alumno. Por

la mañana se verifican las clases de exegesis coránica, tradiciones, derecho, teología, etc., y por la tarde, Gramática, retórica, dialéctica, lógica, aritmética, nociones de astronomía, prosodia, etc.

Los profesores de esta Universidad ostentan el título de Halma (singular de Holama doctos), de donde procede la voz Ulemas, que forman un alto Consejo consultivo del Sultán, y cuyas decisiones son fuentes de jurisprudencia.

Cada profesor tiene un lugar señalado en la mezquita, o en la Medarsa, explican sentados en tapices rodeados de sus alumnos, o sobre una plataforma. El alumno más aventajado lee un trozo del libro objeto de explicación, y el comentario del profesor es lo que constituye en realidad la lección, de la cual toman nota los alumnos.

No existe título oficial, cada profesor extiende una certificación de los estudios hechos por el alumno, llamado Itraza, donde consta la ciencia adquirida por el poseedor de la certificación.

Estos profesores forman cinco categorías, siendo indispensable pasar por las cuatro primeras para adquirir la quinta. Sus honorarios los paga el Habus, habitan en casa gratuita y el Sultán suele obsequiarlos con valiosos regalos. Tienen gran autoridad moral, son muy respetados por todos los musulmanes y su nivel intelectual es muy elevado.

La enseñanza hebrea está a cargo de los rabinos y se da en las sinagogas, comprende lo que pudiéramos llamar enseñanza primaria religiosa, usándose un método análogo al empleado en las escuelas árabes primarias y secundarias, puesto que se reduce a lectura y escritura y al aprendizaje de memoria de los textos sagrados hebreos. Mucho antes de la implantación del protectorado, comenzaron a funcionar, con éxito, las francesas "Escuelas de la Alianza Israelita Universal" con profesorado idóneo y material de enseñanza moderno, abarcando todas las materias que constituyen en Europa la enseñanza primaria en todos sus grados.

Los gastos de esta enseñanza corrian a cargo de la Comunidad Israelita en el Marruecos autónomo.

Tiene mucha importancia el Seminario Rabínico de Tánger. Antes de terminar este capítulo hemos de decir que las ciencias y las artes árabes, de tan esplendoroso pasado, han llegado a un estado de decaimiento tal, que en realidad nada se puede decir acerca de ellas.

No obstante, la arquitectura conserva aún las cualidades por las que siempre ha llamado poderosamente la atención, siendo una de ellas la disposición de los elementos de las obras, que consigue sostener grandes pesos en finísimas columnas. La religión prohíbe la escultura y la pintura, pero admite el colorido, tomándose para el adorno motivos caligráficos y geométricos que realizan de un modo extraordinario la belleza de las obras.

Como no existen compositores músicos, se transmiten las canciones, cánticos y cantares de viva voz.

La medicina marroquí se explica en el Karuin de Fez, con carácter de ciencia secundaria; los estudiantes siguen las explicaciones de algún Tebib (médico), de conformidad con los textos de los grandes maestros musulmanes de la edad de oro de la ciencia árabe, o bien con una especie de recetarios para alcanzar el correspondiente certificado de estudios. Al lado de este médico, hasta cierto punto ilustrado, predomina el tipo del verdadero curandero ambulante, que no necesita más farmacopea que las virtudes de ciertas plantas, las facultades curativas de las piedras preciosas, el poder de los amuletos, la magia y ciertas recetas de signos cabalísticos.

Este atrasado estado de la medicina es la causa de que la sanidad pública no figure entre las instituciones indígenas marroquíes a pesar de que en algunas ciudades existen ciertos locales conocidos por hospitales (mars-tan) de rudimentaria beneficencia, en los cuales la higiene era desconocida; así es que cualquier medida de sanidad pública que se tomaba en el Marruecos autónomo era debida a los acuerdos del Consejo Sanitario de Tánger, creado en 1792, e integrado por los representantes extranjeros acreditados.

Todo cuanto acabamos de mencionar relativo a la enseñanza y a la higiene, lo hacemos con referencia anterior a la de la implantación del protectorado, mas una vez éste en vigor (en 1912) se han llevado a la práctica todas las medidas que han sido necesarias para elevarlas al nivel europeo, habiéndose obtenido muy buenos resultados. Ya el moro busca al médico europeo y tiene fe en él, envía sus hijos a las escuelas modernas creadas por España y por Francia en sus respectivas zonas de influencia; hemos de hacer justicia a estas dos naciones por haber tenido el suficiente tacto de no herir los arraigadísimo

(Se continuará) VIVOS ESTATALES

# Insuflemos todos nuestros actos del espíritu que presidió las históricas jornadas de Julio

**E**l elemento joven, con su dinamismo optimista, naturaleza peculiar de los años mozos, de las inquietudes emprendedoras de la vida nueva, ha mantenido en el campo, hasta el momento de su incorporación a las filas del Ejército del Pueblo, la viva llama de la confianza, de la fe en un rápido triunfo sobre las armas fascistas. La gente pusilánime de los medios rurales se ha sentido contagiada a veces por ese mismo entusiasmo y ha vivido despreocupada de la guerra, con el pensamiento exclusivamente puesto en los destinos del trabajo, al que cada día ha ofrendado sus mejores caricias y esfuerzos más fuertes.

Pero esa juventud marchó al frente. Y la guerra, lejos de marcar su final inmediato, se fué alargando y entrando en su aspecto más cruel, marcando épocas de prueba para todos los temperamentos. Y la masa neutra que no acaba de definirse; y los viejos cuya mentalidad pobre y rutinaria no les permite comprender la trascendencia de esta hora crítica para nuestras libertades, se aturden ante tanta responsabilidad, quedando absortos frente a ella pensando en los resultados de la contienda, signo evidente de que decae su moral porque no conciben que de su esfuerzo y constancia depende gran parte del triunfo sobre el fascismo.

Los Sindicatos campesinos, que son los que más cerca están de estos elementos indecisos, han de velar por la moral de los mismos, haciéndoles ver que la aventura fascista en España está condenada a muerte desde que se inició. Que no es posible vivir con el ánimo sometido a los vaivenes de los acontecimientos bélicos, porque en toda guerra de una envergadura semejante a la nuestra, cuando tantos efectivos se ponen en juego de parte y parte, es preciso que sucedan victorias y derrotas, repliegues y avances de los dos bandos, que poco influyen en el resultado final. Si es verdad que hay guerras que se resuelven por la anexión de kilómetros cuadrados de territorio, no es menos evidente que las guerras del tipo de la que en nuestro país se desarrolla cuentan la enquistada de terreno como el factor de menos interés en su resultado final, puesto que son contiendas que deciden fenómenos diferentes, de orden político y económico.

A poco de comenzar la subversión fasciosa alguien dijo: "El pueblo antifascista español no ha ganado todavía la guerra, pero la facción ya la tiene perdida." Quien tal cosa dijo contaba con que en nuestra zona había un pueblo en pie, pueblo trabajador y consciente de sus destinos, que siempre aspirara por el establecimiento de un Mundo mejor y que hasta el 19 de Julio no halló armas y ocasión para comenzar a construirlo, destruyendo violentamente a las castas que lo impedían. Y que del lado de allá de nuestras trincheras nos combatían castas depravadas y envilecidas sin base económica, sostenidas por procedimientos terroríficos y asesinatos empleados contra un proletariado víctima que no logró triunfar en aquellas jornadas en que se alzara contra sus verdugos.

Si nosotros hemos logrado constituir un poderoso instrumento de defensa y ataque, un Ejército potente que probó su moral y su empuje combativo en miles de ocasiones frente a máquinas guerreras invasoras; si hemos logrado salvar tras un esfuerzo ingente los más difíciles momentos por que atravesó la Economía nacional, sentando las bases para incrementarla; si hemos logrado salvar a todos los ciudadanos que pisan el territorio liberado de un sentido de responsabilidad, transformado en el compromiso de defender nuestro suelo y nuestras conquistas frente a los invasores y los traidores que vendieron a Italia, Alemania y Portugal pedazos del país, podemos hacer más. Podemos triunfar sobre nuestros enemigos, dure lo que dure la guerra.

Lo preciso que los militantes revolucionarios de las poblaciones campesinas lleven al ánimo de los timoratos, de los pusilánimes, la fe en los destinos de la Revolución, que saldrá indemne de esta epopeya donde la lucha de clases dirime definitivamente la suerte de la España proletaria. Cada cual, en ella, ha de luchar según sus facultades: unos con las armas, otros con las herramientas de trabajo, los demás, con su inteligencia. El esfuerzo de todos en conjunto se traduce en una palanca de acero movida vigorosamente por el entusiasmo de los que quieren salvarse, de los que quieren vivir una existencia libre de toda tiranía.

La desconfianza, la duda en el triunfo, la falta de entusiasmo en el trabajo, de vitalidad revolucionaria en el concurso de todos los trabajadores de la tierra, constituye un sabotaje pasivo a nuestra causa que los Sindicatos y sus militantes tienen que desterrar de los medios antifascistas y populares con la mayor rapidez. Hacer vibrar en todos el sentimiento de las jornadas triunfantes de Julio. Nunca hizo tanta falta como ahora, cuando la guerra se lleva a un tren decisivo, cuando la resolución ha de ser de guerra en todos sus aspectos, cuando todos y cada uno de los hombres antes para la lucha y el trabajo han de dar de sí todo cuanto sean capaces.

Seamos ser todos dignos de la sangre y el ejemplo que los caídos en la liza supieron derrochar con heroísmo revolucionario y magnífico.

## Con el mayor entusiasmo se está celebrando en Valencia el Pleno Provincial de la Comisión Unificada U. G. T.-C. N. T. "Plagas del Campo"

Con un entusiasmo singular se viene celebrando en Metalurgia, 32, local de la antigua Cámara Agrícola, el Pleno Provincial convocado por la Comisión Unificada U. G. T.-C. N. T. "Plagas del Campo", para liquidar los cinco meses de activa y acertada actuación del Consejo Directivo de esta Organización, y con los resultados obtenidos fijar un nuevo plan a seguir que permita laborar con la misma eficacia y celo por la salvación de la agricultura valenciana.

Hemos visto reunidos a los campesinos cenetistas y uguetistas, debatiendo cordialmente sobre sus problemas, y nos han producido una impresión magnífica. Quien dudara de lealtad y de armonía, pudiera muy bien haber disipado sus dudas en la soberbia lección que estos asambleístas vienen dando en el desarrollo de las cuatro sesiones celebradas. La unión de los trabajadores —lo cantaba así el balance estadístico de beneficios generales, contenido en la Memoria que presentó a discusión el Consejo Directivo— es la única salvación de la Economía. De haber obrado caprichosa o aisladamente, los resultados, con haber sido producto de un esfuerzo supremo, su-

mados, no hubieran llegado ni con mucho a igualarse con el obtenido. Y si esto es en una rama, mejor dicho, en una especialidad del trabajo agrícola, ¿qué no se podrá lograr, qué no se logrará cuando todos los trabajadores, sin distinción de matices, hermanados ante el peligro y con la única obsesión de salvar la Economía, avancen como lo hacen los compañeros de "Plagas del Campo"?

Prometemos a nuestros lectores dar una reseña esquemática de las sesiones verificadas, por considerar de un interés considerable el que todos conozcan lo en ellas tratado.

De nuestra parte por hoy, apuntamos la satisfacción íntima que nos produjo ver reunidos a los delegados de ambas organizaciones discutiendo con celo, con afán, como si el objetivo o en lo de detalle no hubiera más que una sola Organización y un solo deseo: la salvación y el enriquecimiento de la Agricultura valenciana.

**Campeños:**

**Leed FRAGUA SOCIAL**



## Del reciente Congreso Regional campesino Para evitar todo centralismo autoritario La alianza entre las Organizaciones campesinas Discurso de clausura del Secretario saliente de la Federación Regional

CONTINUACION DE LOS DEBATES DE LA DECIMA Y ULTIMA SESION

Vuelve a intervenir la Sección Vinos y redunda en la competen-

### Sindicato Unico Regional de Trabajadores de la Exportación Frutera (S. U. R. T. E. F.)

#### AVISO URGENTE

A los efectos de proceder a la formación de una estadística o relación de confeccionadores que en la actualidad se encuentran sin trabajo, se pone en conocimiento de todos los confeccionadores afiliados a este Sindicato, se pasen lo antes posible y hasta el miércoles día primero de Diciembre, por la Secretaría de este Sindicato, a los efectos de gestionarles colocación.

Por la Técnica de Confeccionadores: El secretario, Juan Torremocha

### Federación de Campesinos de Levante

A todos los Sindicatos y Colectividades de Exportación C. N. T.

#### ¡Muy importante!

La C. E. A. ha publicado unas normas referentes a los datos que deben constar en las documentaciones del ferrocarril para facturar los vagones, las cuales para conocimiento vuestro os detallamos a continuación, son:

- 1.º Que como remitente debe constar la C. E. A. además de esta Federación.
- 2.º Que como destinatario debe constar el Banco Exterior de España además del comprador.
- 3.º Que en las cartas de porte deben constar en el dorso de las mismas el nombre y dirección del comprador, con el número de Registro de Comercio del mismo.

Por todo lo expuesto anteriormente, esta Subsección de Transporte os ruega pasesis por la misma, en la cual se os indicará exactamente cómo deben llenarse las documentaciones, entregándose además ya debidamente selladas por esta Federación las que os sean necesarias.

Es imprescindible seguir las normas expuestas anteriormente, pues la Aduana tiene orden de detener en la frontera todas aquellas expediciones que no traigan los requisitos mencionados.

Al mismo tiempo se os encarece no utilizéis ninguna documentación que no vaya sellada por esta Federación.

SUBSECCION TRANSPORTE DEL C. R. E. A.

cia de los precios del alcohol, por cuyo motivo no pueden suministrárselos de otras partes ni abastecer a la clientela del caldo que confecciona, porque la Colectividad de UTIEL no los entrega directamente a la Federación.

Intervienen ALCACER y UTIEL. El primero reindicando en lo anteriormente manifestado, y el segundo diciendo que la Colectividad está dispuesta a acatar los acuerdos tomados en el Congreso, al igual que deben hacerlo todas las que están adscritas a la Federación Regional de Campesinos de Levante. Sin embargo, hace constar que la masa de la mayor parte de las Colectividades no quieren terminar de comprender que pertenecen a l. Regional, y por ello se producen comercialmente y no como deberan.

Usan de la palabra, indistintamente, algunos miembros y queda solucionada la cuestión.

#### HAY QUE EVITAR TODO CENTRALISMO

Hay una Delegación que dice que no se prevé en lo dictaminado sobre el octavo punto del orden del día la sanción o sanciones que corresponde aplicar a las Colectividades que no se sometan a lo aquí acordado, y que debiera dársele atribuciones a los Comités superiores para que puedan llevar a los pueblos en los que las Colectividades no cumplan con su deber, y destituir a los miembros culpables.

COMITE NACIONAL DE LA C. N. T. sale al paso de tales manifestaciones, razonando que el acuerdo tomado no puede nunca dar ese carácter a los Comités superiores centralizando una autori-

dad que rompa la tradición federalista, que es substancial en nuestro movimiento; que es, en todo caso, el Sindicato quien tiene que apelar con el compromiso de hacer cumplir lo que un Congreso establece y si fuer. impotente recurrir a la Federación Comarcal o a aquellos organismos que sean competentes para solucionar con los recursos que nuestra Organización pone en sus manos los pleitos que vayan surgiendo en este sentido.

C. R. de la Federación aclara también de que si hubiera anomalías en la administración para solucionarlas, están los técnicos de la Federación, en tanto salen del cursillo que se celebra en la actualidad los secretarios contables que se están preparando.

F. N. Campesina aduce que todos los sacrificios son pocos en estos momentos en que la guerra y la Revolución exige de todos nosotros el máximo de rendimientos.

#### LA ALIANZA DE LAS ORGANIZACIONES CAMPESINAS

C. N. de la C. N. T. recuerda a los Congresistas un asunto de palpitante interés: la unidad de las Organizaciones campesinas. Y estima que en estos momentos en que las demás Organizaciones hablan de alianza y unificación, que este Congreso dijera lo que piensa al respecto para que no disonara su voz de las demás.

El Congreso, por aclamación, da un amplio voto de confianza al Comité Regional de la Federación para que éste haga todo lo que tienda al rápido acercamiento de los productores del Agro, que militan en todas las Organizaciones campesinas.

#### DISCURSO DE CLAUSURA DEL CAMARADA JOSE JUAN, SECRETARIO DE LA F. R. DE C.

La F. N. Campesina sugiere al Congreso que para no malograr el sabor de los acuerdos tomados divagando sobre problemas secundarios y peyueños, se cierre este Congreso con oportunidad.

Y tras breves intervenciones de algunos delegados, la Presidencia pregunta sobre este punto, acordando todos los reunidos clausure las labores del congreso un representante de los organismos representativos de la Federación.

Sube a la tribuna el camarada Almela, y propone cubra este requisito el camarada José Juan, secretario dimisionario de la Federación.

Este camarada usa de la palabra durante algún tiempo. Su peroración gira en torno a un esquemático resumen de todo lo acordado en el Congreso. Este Congreso —dijo— no puede ser, no debe ser un Congreso más. Todos los compañeros, todos los delegados, al volver a su respectiva localidad, han de hacer prevalecer estos acuerdos. Olvidad para siempre aquellos pequeños matices más o menos violentos que dieron lugar a inoportunas alteraciones y violencias de palabra en algunos pasajes de los debates. Se llegó a ello porque discutían hombres que saben poner toda su fe, todo su valor en la consecución objetiva de un hecho que beneficie a todos los trabajadores que representan. El día que falte esa vibración emotiva, ese calor, ese apasionamiento vivo en nuestros medios, se habrá perdido la característica más distinguida que revela en la Confederación la rebeldía anarquista, cuya fuerza dió motivo a grandes realizaciones. Cuando hacemos un balance de esos hechos episódicos, sólo nos cabe el orgullo de decir que, hermanos de una misma familia, discutimos hasta alcanzar la ira, pero nunca llegamos, como buenos hermanos, a pasar de ahí. Los delegados que venís por primera vez a presenciar nuestros congresos, debéis creer de buena fe que lo que os digo es verdad. Pasarán los días, y cuando se recuerde este momento de ahora, en vez de recordarnos con odio, diremos todos: Qué ratos más agradables los de aquel Congreso en que juntos laborábamos un día y otro estructurando premisas de la Revolución.

De entre lo difícil de los acuerdos, hay uno que exige de todos vosotros sepáis mañana, pasado, todos los días y a todas las horas, descifrarlo en el seno de vuestras Colectividades y de vuestros Sindicatos: ni deben hacer Colectividades ricas, ni Colectividades pobres. Qué grande es que hayamos sido los campesinos los primeros en proclamar en esta hora de confusiones y de egoísmos que en nuestros medios "todo es de todos y nada es de nadie". Pero como esto es imposible a medida que los hombres se vayan educando para vivir una vida libre, es necesario que vosotros, los capaces, los que sabéis cumplir con vuestro deber a cada instante, a cada hora, hagáis comprender a todos vuestros compañeros, a todos los trabajadores de la tierra que en la reorganización Confederal, vibra con toda su magna elocuencia el sentimiento de la doctrina anarquista, de esa doctrina que sólo cobija a los hombres bajo un manto de felicidad universal cuando éstos están libres. ¡Libres!, de ese egoísmo que rompe toda armonía y toda tranquilidad.

Después de esto, porque lo demás lo habéis dicho vosotros ya, a través de diez laboriosas sesiones, sólo deseo que el Congreso, antes de marcharse, antes de darse por cerrado, envíe un caloroso saludo a los combatientes, a nuestros hermanos que luchan en defensa de nuestra libertad, prometiéndoles que en el frente de la producción, nosotros cumpliremos con nuestro deber, y otro saludo profundo, emocionado, a los presos antifascistas.

Todos los Congresistas, en pie, aprueban calurosamente el momento final del Congreso, y la Presidencia lo da por cerrado.

# Información Nacional

## La aviación de los bárbaros, ha vuelto a bombardear Alcalá de Henares

### FRENTE ARAGONES

#### Inútilmente bate el enemigo las posiciones leales, cuyos defensores impiden la concentración de tropas fascistas

**ESTE.**—Numerosos aparatos leales cruzaron hoy sobre Boltaña, en dirección al campo fascioso, sin que nos haya sido posible conocer el objetivo perseguido ni la orientación seguida.

Sobre estos aparatos las piezas antiaéreas fasciosas han disparado estableciendo fuego de barrera, especialmente sobre Cartirán, sin que ello haya sido obstáculo para que los aviones leales siguieran normalmente su ruta, remontándose oportunamente para burlar la acción de la artillería enemiga.

Nuestras piezas han disparado intensamente sobre las posiciones fasciosas de La Cruzola, impidiendo los servicios de relevo y aprovisionamiento.

El enemigo ha mostrado hoy el mismo interés que en días anteriores en batir las posiciones leales de Lecinosa y su artillería rá disparado mucho y aunque sin precisar la dirección, por lo que no han causado bajas ni desperfectos en nuestro campo.

A su vez las piezas leales han repetido su fuego sobre La Cruzola, paralizando toda la acción del enemigo por este sector.

Asimismo han continuado los artilleros leales hostilizando los trabajos de fortificación que el enemigo intentó verificar cerca del puente sobre el río Gállego, que, como se sabe, fué destruido por los soldados leales.

En el cruzado de Liesca, lugar que durante algún tiempo ha permanecido en calma, se ha desencadenado hoy un intenso fuego de ráfaga de ametralladora, por haber observado nuestros soldados que el enemigo iniciaba una concentración de fuerzas. Esto ha servido para que los fasciosos se dieran cuenta de que el Ejército popular no descuida ningún movimiento de fuerzas que pueda ser peligroso para las armas leales.

Nuevamente como apreciaron los observadores leales que en el citado cruzado se reunieran fuerzas en cantidad anormal, la artillería leal rompió intenso fuego y consecuencia del cual fué disolver desordenadamente dichas fuerzas, causándoles bajas vistas.

En el día de hoy, en el sector de Alcorisa, intenso fuego de fusil y ametralladora, utilizándose también los aparatos lanzabombas, particularmente en el sector del Cerro de la Muerte.

En ningún momento se ha mostrado debilidad por parte de las armas leales, las cuales han contestado cumplidamente a todas las agresiones, paralizando la acometividad del enemigo.

En el sector de Fuentes de Ebro se ha oído fuerte tiro, al que ha seguido después fuego de cañón y mortero, sin conocerse exactamente las consecuencias. Fué producido por las fuerzas leales al ser advertido que a la estación del ferrocarril de dicho pueblo había llegado un tren con fuerzas, provisiones y material de guerra procedente de Zaragoza.

En general la jornada ha transcurrido tranquila.

**Boltaña.**—La artillería batió el cobre en la jornada de ayer, que resultó bastante movida. Nuestros observadores apreciaron como el ejército fascioso se concentraba simultáneamente por la vertiente norte y Paco Coronas sobre Casa-

tas de Rapún. No tardaron los artilleros leales en romper intenso fuego que llevó la muerte y el desconcierto a las filas fasciosas, viéndose cómo alocados huían en todas direcciones los fasciosos, limpiándose pronto y de una manera completa el lugar de la concentración.

El enemigo disparó los morteros sobre Tozal de 1.ª Cañas y Lecinosa, sin producirnos deterioros en las obras de defensa ni bajas, por la imprecisión de sus tiros.

**Sarriena.**—Ayer por los frentes de esta zona hubo ligero tiro de fusil y ametralladora, sin consecuencias por nuestra parte. La artillería leal cañoneó las posiciones fasciosas de Pilatos Alto, Regordín y Almuédvar, donde se había observado movimientos de tropas.

La aviación leal, conocedora de que en el pueblo de Almuédvar se había establecido una base enemiga de operaciones, que en diversos edificios de la localidad albergaba a muchas fuerzas moras, bombardeó intensamente y con eficacia los citados edificios. Las bajas debieron ser crecidísimas a juzgar por el gran movimiento de ambulancias. También se produjeron grandes daños en los objetivos militares.

Los fasciosos, que desde hace varios días se mostraban muy activos por este sector, han cedido en sus impulsos.

### Disposiciones oficiales

La "Gaceta" del domingo publica las siguientes órdenes:

**GOBERNACION.**—Determinando las atribuciones que en orden a la Inspección General de Seguridad lleva anejo el cargo de subdirector del citado Cuerpo.

El subdirector general de Seguridad, aparte de las funciones que le confiere el director general como inspector general del Cuerpo, respecto del grupo civil, tendrá las funciones siguientes: la inspección en todo el territorio de la República de los servicios propios del expresado grupo; el estudio y propuesta al director general de la organización de servicios o modificaciones establecidas; la instrucción de expedientes de todas clases a los funcionarios del expresado Cuerpo; la imposición de correctivos y concesiones de premios; la concesión de permisos y licencias que no excedan de veinte días; la relación oficial con las autoridades y funcionarios de igual o menor categoría, en todo lo que se refiera a las funciones que se le asignan.

El inspector general dictará las normas que crea necesarias, previa aprobación del director general,

para el mejor desarrollo y eficacia de las funciones que se le asignan.

Al subinspector de Seguridad le corresponderán estas facultades: las que el inspector general le conceda por delegación; el estudio y propuesta, bien por propia iniciativa o por mandato del director general o subdirector, de todas las cuestiones de carácter técnico relativas al grupo civil del Cuerpo de Seguridad; las propuestas de traslados o resignación de mandos; todos los asuntos de trámite relativos a nombramientos, ascensos, jubilaciones y ceses.

Orden relativa al funcionamiento de la Escuela Técnica de Agentes de Vigilancia, en lo que se refiera a quienes han de integrarla, a su dotación, a la capacitación técnica del personal que integra el Cuerpo de Seguridad, grupo civil, etcétera.

Para ingresar en la Escuela de Policía será necesario un examen previo, que versará sobre materias de cultura general, cuyos programas se publicarán en la orden ministerial que se dicte para cada convocatoria. Estas materias estarán constituidas por Gramática, Matemáticas, Geografía e Historia Universal y Especial de España, Anatomía y Fisiología humana.

Se establecen los siguientes grados de enseñanza: primero, de capacitación técnica; segundo, superior. El primero comprenderá dos cursos de seis meses, y se estudiarán las siguientes materias: primer curso, Derecho penal, Derecho político y administrativo, Física y Química aplicadas, redacción de documentos penales y gubernativos, Francés e Inglés, a elección del alumno; Cultura física; segundo curso, práctica policial, ejecución de servicios, Dibujo aplicado, identificación, fotografía judicial, manejo de armas de fuego y práctica de tiro, Francés o Inglés.

El grado superior constará de un solo curso, también de seis meses, en el que se estudiarán las siguientes materias: práctica policial, organización de servicios, Medicina legal, Antropología, Psicología criminal, Psiquiatría forense, Sociología, etc.

### Firma presidencial

**Barcelona.**—Entre los decretos firmados hoy por S. E. el presidente de la República, figuran los siguientes:

**PRESENCIA DEL CONSEJO.**—Disponiendo que se constituyan en los lugares donde el Gobierno lo estime necesario, Tribunales especiales de guardia, para reprimir los delitos flagrantes de espionaje, alta traición y derrotismo, de manera análoga al procedimiento sumarisimo que tiene para estos supuestos el Enjuiciamiento militar.

**HACIENDA.**—Concediendo al Ministerio de Justicia varios créditos extraordinarios importantes 235.870'80 pesetas, destinadas a las obligaciones que se derivan del funcionamiento del Tribunal especial de responsabilidades civiles, creado por decreto de 26 de Septiembre y 6 de Octubre de 1936.

Idem idem un crédito extraordinario de 7.101.250 pesetas destinado a cubrir los gastos que ocasione el acarreo de chasis para la motorización de las fuerzas de Asalto y Seguridad.

Idem idem un suplemento de crédito de 102.790 pesetas, con destino al pago de dietas que devengue el personal del cuerpo de Vigilantes de Caminos.

**GOBERNACION.**—Disolviendo los Consejos interprovinciales de Asturias, y de León, Santander, Burgos y Palencia.

**INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD.**—Nombrando director general de Luchas Sanitarias, a don Carlos Díez Fernández.

**DEFENSA NACIONAL.**—Estableciendo el sueldo y devengo que han de percibir los sargentos del Ejército de tierra.

Creando el Parque central de Intendencia de Aviación.

Idem la Junta de Vestuario y acuartelamiento de Aviación.

Dando de baja a tres oficiales navales y a un capitán de Intendencia.

**Barcelona.**—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Disponiendo que la propaganda que se realice en los frentes sobre las tropas enemigas que se hallan en contacto con fuerzas propias, se ejerza bajo la inmediata dirección de los jefes de Ejército por intermedio de las secciones de Informaciones de sus Estados Mayores, que utilizarán los mismos medios de acción y procedimientos que maneja el Comisariado, pero empleando en ello exclusivamente el personal de plantilla de las Unidades respectivas. En esta propaganda se admitirán cuantas indicaciones hagan los Comisarios.

Derogando la orden circular de 21 de Junio, y en su consecuencia, los vocales técnicos y delegados fiscales nombrados al amparo de dicha orden cesarán inmediatamente como tales, incorporándose a sus Unidades respectivas, y en lo sucesivo no podrá nombrarse a nadie con tal carácter, tanto más cuanto que la circular de 21 de Junio subraya la interinidad de estos nombramientos hasta que por concurso se reclutase personal jurídico-militar necesario, lo que ya ha ocurrido.

Confiriendo el mando del Ejército de Extremadura al coronel de Seguridad don Ricardo Burillo Etholle, que cesará en el del XXII Cuerpo de Ejército que actualmente desempeña.

Destinando al teniente coronel de Infantería don Angel Anzoto Tortosa, procedente del cuadro eventual del IX Cuerpo de Ejército, al cuartel general del Ejército de Andalucía.

Disponiendo que el teniente coronel de Infantería don Mariano Salas Barrio, a las órdenes del jefe del Ejército de Andalucía, pase a la situación de disponible forzoso en Barcelona.

Disponiendo que el teniente coronel de Artillería don Joaquín Pérez Salas, cese en el mando del Ejército de Extremadura, quedando disponible forzoso en Valencia.

## PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

### Parte del domingo

#### Ejército de tierra

**CENTRO.**—Fuerzas del sector de Carabanchel recogieron en un reconocimiento una ametralladora, varios fusiles y otro material.

En los demás sectores la actividad se ha limitado a cañones y tiros.

**ESTE.**—En el sector de Fuentes de Ebro se entabló intenso tiro por haberse acercado las fuerzas leales en una descubierta, a las alambradas de los rebeldes.

La artillería fasciosa actuó sobre las Casas del Llano, Corral de los Damianes, Loma de Enmedio y La Portillada.

**EXTREMADURA.**—El enemigo atacó nuestras posiciones del Puente del Tajo y Mohedos de la Sara (Toledo).

El fuego de nuestra infantería les hizo retroceder, a pesar de haber utilizado en su acción artillería, caballería, tanques y aviación.

**LEVANTE.**—Fuego de distintas armas en varios frentes.

**ANDALUCIA.**—Sin noticias de interés.

#### Ejército del aire

Esta mañana la aviación fasciosa realizó un bombardeo sobre Colmenar Viejo, Torrelaguna y El Molar, causando considerable número de víctimas, todas ellas pertenecientes a la población civil, puesto que en los mencionados pueblos madrileños no hay ni asomo de organización militar alguna.

Estos aparatos nuestros realizaron una incursión sobre Jaca con objeto de perturbar las concentraciones que en aquella plaza está efectuando el enemigo.

Los objetivos militares fueron batidos con gran éxito, regresando todos los aparatos sin novedad a su base.

### Parte de anoche

#### Ejército de tierra

**CENTRO.**—Tiro y cañoneo en varios sectores.

La aviación fasciosa bombardeó el pueblo de Arganda, la fábrica de La Poveda y las inmediaciones de Alcalá de Henares.

**ESTE.**—Nuestras baterías del Alto Aragón actuaron sobre una concentración rebelde de la vertiente Norte del Paco Corona, sobre la posición enemiga de La Cruzola.

También hubo bastante actividad artillera en otros sectores.

**ANDALUCIA.**—Cañoneo sobre una caravana de camiones y fuerzas enemigas localizadas en Vega de Tijol.

El enemigo, desde el cortijo de Uria, en las proximidades de Sierra Elvira (Granada), hizo fuego sobre nuestras posiciones.

**EXTREMADURA.**—Fuego de cañón enemigo sobre Cerro Mulva (Sector Valsequillo) y este pueblo.

**LEVANTE.**—Los fasciosos hostilizaron una patrulla que realizaba descubierta en dirección a Monte Azor.

Intenso fuego de fusil y ametralladora desde Villarquemado. Nuestras fuerzas replicaron y causaron bajas al enemigo.

La artillería rebelde hostilizó las proximidades de Valdecobro y Puente Escudón. La propia actuó sobre Teruel, Castravlo y Puente de Conced.

### Incursiones aéreas en los frentes cercanos a Madrid

**Madrid.**—En la mañana de ayer hicieron acto de presencia en los frentes próximos a Madrid varios aparatos de la aviación fasciosa.

Por sí pretendían volar sobre la población, varias baterías anti-aéreas funcionaron con la rapidez y eficacia de siempre.

Los aviones fasciosos huyeron.

**Madrid.**—El general Miaja manifestó que esta mañana la aviación fasciosa bombardeó nuevamente Alcalá de Henares.

Aunque parte de los explosivos cayeron en el pueblo, por fortuna no hay que lamentar ni una sola víctima.

### Resumen noticioso

El presidente de la República recibió en audiencia a los siguientes señores:

Don Manuel Molina Conejero, gobernador civil de la provincia de Valencia, acompañado del comisario general de Orden público de Valencia y su provincia, don Luis Omalía Díaz.

Don Alvaro de Albornoz, ex ministro y miembro del Tribunal Permanente de Arbitraje de La Haya.

Llegó a Madrid el alcalde de Barcelona, Hilario Salvador.

**Barcelona.**—A las tres y cuarto de la tarde el ministro de Defensa salta del despacho del presidente de la Generalidad, terminada la entrevista con el señor Companys. Los periodistas rodearon al señor Prieto, quien les dijo:

—Se trata de una visita sin interés político. Supe que el señor Companys tenía interés en entrevistarse conmigo, y yo, creyendo que por su jerarquía y por la amistad que le profesó, venía obligado a ser el que le visitara, vine a la Generalidad y he hablado con el señor Companys.

El señor Companys acompañó al ministro hasta el pie de la escalera central. Al regresar a su despacho fué abordado por los informadores, y ratificó las manifestaciones hechas por el señor Prieto. Agregó que desde luego se habían ocupado de asuntos que competen a los dos Gobiernos.

Terminó diciendo que estando como está en Barcelona el Gobierno, estas entrevistas serían frecuentes.

En el Palacio de la Música madrileña se celebró una fiesta en homenaje a México.

Nuestro teléfono: Administración 17.510

# Información del Exterior

**Ya han hablado los ministros franceses e ingleses. Muy bien. Y, en puridad, ¿qué? Pues, ¡qué asco!**

## Las conversaciones francobritánicas

**Los ministros franceses e ingleses hablan de España como quien habla de un asunto ajeno o de un partido de pelota. ¡Y todo el mundo satisfecho!**

Londres.—Han comenzado en Downing Street las conversaciones franco-británicas.—Fabra.

Londres.—Las conversaciones francobritánicas continuarán prácticamente hasta última hora del día, pues incluso no se han interrumpido para almorzar.

Sólo se ha logrado saber que Halifax participa en las conversaciones, lo que hace deducir que es él el que hará a Chautemps y Delbos una información detallada de la impresión recogida en Berlín tanto cerca de Hitler como de otros dirigentes nazis.—Fabra.

Londres.—En las conversaciones franco-británicas participan, a más de los ministros, los señores Corbin, Leger, Masigli, John Simon, Halifax, Haingham, Inskip y Van Sittart.—Fabra.

Londres.—Al iniciarse las conversaciones francobritánicas, en los círculos diplomáticos ingleses se quiere subrayar que ni para Inglaterra ni Francia puede tratarse de una modificación de su política exterior. De lo que se trata es de iniciar un acercamiento entre Londres y París, por un lado, y Berlín-Roma, por otro; pero sin que este acercamiento se haga a expensas de otra potencia. Por ejemplo, no se trata de pedir a Francia que renuncie a su pacto francosoviético. El objeto es acercar lo que cada vez se llama más los dos grupos, pero sin romper ninguno de ellos ni perjudicar a nadie.

En el Orden del día de las conversaciones francobritánicas figurará en primer lugar lo relacionado con el viaje de Halifax a Berlín. Otro de los puntos será, seguramente, el de la cuestión colonial, y se abordará también la cuestión de España y la situación en Extremo Oriente. Esta última se considera como "de la mayor gravedad". En Londres, sin embargo, se cree que, a pesar de todas las dificultades, las conversaciones francobritánicas tendrán buenos resultados. Por lo que a la Europa Central y Oriental se refiere, en Londres no se muestra la menor disposición de ánimo para comprometer la seguridad en esta región de Europa, por obtener el acercamiento con el eje "Roma-Berlín", por mucho que este acercamiento sea de desear.

En cuanto a las cuestiones coloniales y en el grado que afectan directamente a Francia y Gran Bretaña, parece haber una mayor disposición de "discutir" y, por lo tanto, es posible que éste sea el más importante de todos los problemas que serán abordados en la conferencia.

La cuestión española se considera menos grave que la de Extremo Oriente, por estimarse en Londres que la aceptación del plan británico por todas las potencias de la No Intervención demuestra que no hay ya tanto interés por una intervención en España, con lo que se ha alejado mucho el peligro de guerra en el resto de Europa.

Se espera que el martes por la noche se facilitará un comunicado

muy extenso sobre las conversaciones.—Fabra.

Londres.—Esta noche se declaraba en los círculos diplomáticos ingleses, que la conferencia de los ministros franceses e ingleses ha sido "una de las más satisfactorias que jamás se han conocido". Se han obtenido las siguientes referencias:

Lord Halifax ha hecho un informe completo sobre la impresión recogida en Berlín.

Los ministros franceses han comprendido perfectamente el alcance de su visita y el límite máximo de lo estudiado en Alemania, estudiándose acto seguido en todos sus aspectos la cuestión colonial y quedando de acuerdo en que este problema exigía un examen profundo.

La próxima visita de Delbos a Europa central parece que ha sido examinada, así como la situación de los países que el señor Delbos va a visitar. Ambos Gobiernos están dispuestos por igual a mantener la paz, tanto en estas naciones como en otras. También fue estudiada la cuestión del Extremo Oriente, subrayándose la gravedad de este problema y la necesidad de velar por la protección de los intereses de los países perjudicados.

También se añade que fue examinada la situación de España, y que tanto los ministros franceses como los británicos encontraron justificada la política de No Intervención.

Se afirma que los ministros se han mostrado plenamente satisfechos de la conferencia, la cual ha dado resultados beneficiosos en todos sus extremos. Por ambas partes se ha manifestado el deseo de cooperar incluso con todas las potencias, pero que a este fin habrán de realizarse trabajos preparatorios, sobre todo antes de que se emprendan negociaciones propiamente dichas con algunas de ellas.—Fabra.

Londres.—El señor Chautemps ha recibido esta tarde a última hora a los periodistas para darles cuenta de sus impresiones de hoy.

Manifestó que estaba muy satisfecho de la acogida, que tanto a él como al señor Delbos les han dispensado los ministros ingleses. "La Conferencia no ha terminado—dijo—, y por ello es natural y correcto que me muestre reservado por ahora.

Las entrevistas comenzaron—continuó diciendo— esta mañana, a las once, para prolongarse hasta las siete de la tarde.

Hemos sido muy estudiosos. Hemos abordado muchos puntos y en todos hemos estado coincidentes. No puedo darles detalles sobre ellos, pero me es muy grato manifestarles que ha sido absoluta la concordancia con nuestros colegas británicos."

Terminó diciendo que la Conferencia, que terminará mañana, demostrará la armonía y coincidencia entre ambos países.—Fabra.

Londres.—Los ministros franceses y británicos celebrarán su última reunión mañana, a las once, en Downing Street, al final de la cual redactará un comunicado.

Los señores Chautemps y Delbos almorzarán con el rey, y a las cuatro de la tarde saldrán de Londres con dirección a París.—Fabra.

Praga.—En los círculos políticos de esta capital ha producido grata impresión la declaración de Chautemps sobre los resultados de las conversaciones de hoy en Londres.

Agregan que en Checoslovaquia nunca se ha puesto en duda la buena inteligencia entre Francia e Inglaterra, afirmada en esta ocasión de un modo brillante contra las maniobras de perturbar la paz.—Fabra.

## PRIMERA HORA

Berna.—El pueblo suizo ha rechazado por enorme mayoría, en un plebiscito celebrado el domingo, la pretensión de los elementos frontistas para que fuese prohibida en Suiza la francmasonería.—Fabra.

París.—A las cuatro y media de la tarde del domingo salieron para Londres los señores Chautemps y Delbos.—Fabra.

Shanghai.—Los japoneses se han incautado de las Oficinas de telégrafos, radio y censura chinos, situadas en las Concesiones.—Fabra.

París.—El Consejo Nacional de la Confederación Nacional de Ex Combatientes y Víctimas de la Guerra ha aprobado un voto, que dice, entre otras cosas:

"Ante los descubrimientos recientemente hechos por la policía, el Consejo Nacional proclama solemnemente que los ex combatientes que defendieron la causa del derecho y de la libertad no permitirán el menor ataque por la fuerza contra el régimen que libremente se dió Francia. En nombre de sus 3.800.000 aliados jura defender a la República contra todo intento de perturbación."

El Consejo afirma su fidelidad a la paz mediante la seguridad colectiva y la entente internacional.—Fabra.

Berna.—Por iniciativa de los partidos reaccionarios con vistas a la prohibición de la francmasonería en Suiza y otras sociedades análogas fué rechazada por 515.000 "no", contra unos 230.000 "sí".—Fabra.

Bucarest.—Ha regresado a esta capital el señor Titulesco.

Hizo una breve disertación, en la que dijo entre otras cosas:

"La guerra llama a nuestras puertas. Invito a todos los rumanos a que se unan ante el peligro que amenaza a la nación".—Fabra.

Dieppe.—La policía continúa sus trabajos relacionados con el asunto de los "encapuchados".

Las autoridades han encontrado en distintos puntos de la ciudad, donde habían sido abandonados, cartuchos, cargadores, casquillos vacíos con el fulminante, etc.

Se produjo un violento incendio en una serrería mecánica que había sido registrada hace dos días por la policía.—Fabra.

Damasc.—Ha sido puesto en vigor el statu quo de Sandjak y Alejandreta.—Fabra.

## CHINA Y JAPÓN

**El mando chino concentra numerosas tropas para formar un bloque eficaz contra la barbarie japonesa**

Shanghai.—En la China del Norte, invadida por los japoneses, se ha iniciado un período de guerra de guerrillas en gran escala. A dichas provincias serán enviadas personalidades chinas que, filtrandose a través de las líneas japonesas, organizarán mejor la lucha de estos guerrilleros.—Fabra.

Saigon.—Se reciben noticias dando cuenta de que ayer, treinta y ocho aviones japoneses bombardearon violentamente la línea férrea Kaulon-Canton-Hankeu, causando enormes destrozos en la vía. El tráfico ha quedado completamente paralizado.—Fabra.

Shanghai.—Se anuncia que las tropas chinas han establecido sus primeras líneas a doce kilómetros de Ushih, en la línea del ferrocarril de Nankin a Shanghai.

En la región del lago de Taih U, los japoneses están a veinticinco kilómetros de Kuan Teh.

El mando chino ha concentrado en dicha región numerosas fuerzas para hacer frente a los japoneses.

Los aviones japoneses han bombardeado ayer Suan Chang, causando 150 muertos.

En la provincia del Chanai, las tropas japonesas, acosadas por los elementos chinos, han sufrido enormes pérdidas y siguen replegándose hacia el Norte y el Este. Las fuerzas chinas han reconquistado Tien Shu y Feng Yang.

En la provincia del Chang Tung, las fuerzas chinas, después de apoderarse de Liang Cheng y Tang Yi, prosiguen su avance hacia el Norte, habiendo reconquistado ya

varios pueblos, entre ellos Fu Cheng, al Este del Gran Canal. La aviación japonesa ha actuado especialmente en la retaguardia del Sur de China, sobre todo alrededor de Canton.—Fabra.

Tokio.—Los embajadores de los Estados Unidos y de Inglaterra han visitado al ministro de Negocios Extranjeros, Hirota, y le entregaron sendas notas redactadas en términos enérgicos, protestando contra el hecho de que el Japón se haya adueñado de las Aduanas de Shanghai.—Fabra.

## Noticias trascendentales

Estocolmo.—Como consecuencia de una licencia concedida por motivos de enfermedad al ministro de Negocios Extranjeros, señor Sender, quedará encargado de esta cartera el ministro de Justicia, señor Wesman.—Fabra.

Budapest.—Ha llegado a esta capital, de regreso de Berlín, el presidente del Consejo, doctor Daranyi.

Ha declarado que creía que su viaje tendría buenos resultados para las amistosas relaciones entre Alemania y Hungría.—Fabra.

Jerusalén.—El destacado dirigente del partido moderado árabe, Hafiz Hamdallah, ha sido hoy objeto de un intento de asesinato, cerca de Tulkaran. El agredido resultó ileso.—Fabra.

## Más palabrería en la Cámara de los Comunes

Londres.—En la sesión de esta tarde de la Cámara de los Comunes han intervenido varios diputados sobre el tema de actualidad, referente a las conversaciones de la Gran Bretaña con diferentes potencias y especialmente las que celebran los hombres de Estado franceses llegados a Londres, con sus colegas británicos.

La mayoría de estos diputados han expresado su interés en que no se acuerde nada que sea contrario al Covenant de la S. de N.

Sobre este extremo ha contestado el señor Cramborne en los siguientes términos:

"Por el artículo 20 del Covenant, los miembros de la Liga se comprometen solemnemente a no suscribir ningún compromiso incompatible con los términos del mismo.

Por consiguiente, el Gobierno británico es natural que siga cumpliendo lealmente este compromiso."

Los diputados laboristas Henderson y Fletcher preguntaron si se había puesto en conocimiento de los hombres de Estado franceses, a manera de recordatorio, que ese compromiso se aplicaba tanto a posibles agresiones en el Este como en el Oeste de Europa, y si la conservación de la independencia y la integridad de Austria seguía siendo objeto primordial de la política británica.

En nombre del Gobierno contestó John Simon, indicando sobre esta cuestión las declaraciones hechas por Eden, a las cuales nada tenía que agregar.—Fabra.

## El presidente del Consejo egipcio, es objeto de un atentado

El Cairo.—El presidente del Consejo egipcio, Nahas Bajá, fué objeto de un atentado. La agresión se cometió cuando el jefe del Gobierno regresaba en coche de una recepción en la Chubra.

Un individuo hizo cuatro disparos contra el automóvil, sin alcanzar a Nahas Bajá. Se trata de un egipcio, que fué detenido.—Fabra.

El Cairo.—El individuo que disparó contra el jefe del Gobierno, se llama Izedil Abdel Khader.—Fabra.

El Cairo.—Izedil Abdel Khader, agresor del jefe del Gobierno egipcio, tiene veintidós años. Es nieto del famoso revolucionario del mis-

mo apellido que dirigió en 1892 la revolución en Egipto.—Fabra.

El Cairo.—Un grupo de jóvenes atacó el domicilio del jefe de la oposición Mohamed Mahdud. La policía se vió obligada a hacer numerosos disparos para restablecer la tranquilidad. Estos disparos también hicieron algunos disparos.

Al conocerse la noticia del atentado contra el jefe del Gobierno, se produjeron numerosos altercados y colisiones entre adversarios políticos. Resultaron numerosos heridos. Veinte han tenido que ser hospitalizados. Se han establecido puntos de policía en los diferentes puntos estratégicos de la capital.—Fabra.

## El "Lezard Rieux", vapor francés, es atacado por tres aviones negros

Marsella.—La estación de radio de Marsella ha recibido el siguiente mensaje del vapor "Lezard Rieux":

"Estamos siendo atacados a 15 millas al Nordeste del Cabo Creus. El ataque ha empezado a las 7 horas 36 minutos. Después de bombardearnos, el avión se dirige hacia el Sur. A las ocho, otros dos aviones aparecen a veinte millas

al Este del Cabo Rear. Los aviones han desaparecido poco después al Oeste del Cabo."

El "Lezard Rieux" pertenece a la Compañía "France Navigation" de Marsella. Es un cargo de 1.450 toneladas, que asegura el servicio entre Marsella, Sète y los distintos puertos de Africa del Norte. Al ser atacado regresaba de Orán.—Fabra.

# MAS INFORMACION TELEGRAFICA

## Los comisionados catalanes visitan el frente de Madrid

Madrid.—Hoy, en unión del presidente del Consejo, señor Henche, los comisionados catalanes visitaron los distintos frentes del sector Centro, deteniéndose especialmente en el barrio de Argüelles.

Los visitantes pudieron comprobar el alto espíritu que anima a todos los soldados que defienden estos frentes del Centro.

Regresaron a la Casas Constitucionales con objeto de hacer entrega de los víveres donados por los Ayuntamientos de Barcelona y de diversos puntos de Cataluña, en virtud de la suscripción abierta con tal fin.

En este acto estuvieron presentes el alcalde de Barcelona, don Hilario Salvador, y demás comisionados.

Al terminar el acto de entrega, dijo a los periodistas que tanto a sus compañeros de viaje como a él, la visita de los frentes de Madrid le había producido una impresión magnífica y al mismo tiempo emocionante; al mismo tiempo el ambiente que se respira en las calles madrileñas, ya que a pocos metros del frente están tomando el sol numerosas mujeres y niños, y por el alto espíritu militar que anima a nuestros soldados; y la segunda al contemplar los grandes daños que la aviación y la artillería fascista han ocasionado en el conocido barrio de Argüelles.

Teniendo en cuenta todos estos detalles, es fácil entender cuál es el espíritu inigualable de este pueblo magnífico.

Por esta tranquilidad y confianza que ofrecen las mujeres y niños de Madrid, no es posible que nuestros soldados pierdan un momento su espíritu combativo, su arrojo y valentía.

Si la cobardía no existe en la retaguardia, menos se puede concebir en los que están en el frente. Terminó su conversación haciendo un cumplido elogio de las fortificaciones que defienden la capital de la República.

En la secretaría del alcalde de Madrid se facilitó una extensa nota dando cuenta de las cantidades de víveres que han enviado como donativo a Madrid los Ayuntamientos de Barcelona y diversos Municipios catalanes.

Figuran grandes cantidades de arroz, garbanzos, lentejas, patatas, azúcar, café, embutidos, jamón, sal, aceite, jabón, bacalao, etc., ascendiendo a 217.634 kilos.

Ade más figuran 3.127 docenas de huevos, 2.931 botas de carne congelada; 3.147 latas de conserva de carne, pescado y vegetales, así como otras cantidades de aves, vinos y ganados.

La suscripción alcanza la cifra de 108.712'35 pesetas y la aportación del Ayuntamiento de Barcelona a 100.000 pesetas, lo que hace un total de pesetas 208.712'35.

El importe de las mercancías fué de 125.000 pesetas, mercedando por lo tanto un remanente de pesetas 83.712'35.

Termina la nota haciendo resaltar que el total de lo enviado a Madrid en víveres por Cataluña asciende a catorce millones de pesetas hasta la fecha.

## Aniversario de la muerte de Pi y Margall

Barcelona.—Se ha cumplido el aniversario de la muerte de Francisco Pi y Margall.

## Un manifiesto del Frente Popular

Barcelona.—El Frente Popular ha hecho público un manifiesto a los militantes de organizaciones y partidos antifascistas exhortándoles a forjar la unidad de acción y a constituir el bloque antifascista en todos los órdenes, que coadyuve a la consecución de la victoria contra el fascismo.

## Los dos presidentes conversan

Barcelona.—El presidente del Consejo ha celebrado una larga entrevista, a la caída de la tarde, con el presidente de la Generalidad, en la residencia particular del señor Companys.

## Un desmentido que debiera ser verdad

Londres.—Se desmiente rotundamente que el embajador de China, Wellington Koo, haya negociado en Francia, Inglaterra y la U. R. S. S. un empréstito de 100 millones de libras esterlinas, destinado a la compra de municiones y armas para el ejército chino.—Fabra.

## ¡Que se muera!

Berlín.—Los médicos que asisten al general Ludendorff, se muestran sumamente pesimistas, esperando un fatal desenlace.—Fabra.

## ¡Oh, los acuerdos generosos!

Dublin.—Algunos periódicos anuncian la próxima conclusión de un acuerdo comercial entre la Gran Bretaña y el Estado libre de Irlanda, para poner fin al estado de guerra económico existente entre ambos países desde 1922.

Se cree que el actual ambiente, como consecuencia de la amenaza de serias complicaciones internacionales, exige un acuerdo cuya base sería las exportaciones del ganado irlandés a cambio de carbón británico.

Dicho Tratado sería la justificación completa de la política de De Valera, que se cree haría un llamamiento al país para que se le otorgara un voto de confianza en tal sentido.—Fabra.

## En cinco años, se pueden construir 700.000 casas cada 12 meses

Washington.—El presidente Roosevelt ha enviado al Congreso un mensaje sometiéndole las proposiciones que considera oportunas para activar la construcción de casas baratas por empresas privadas.

El programa prevé una construcción anual media de unas setecientas mil casas durante cinco años, lo que supone un capital de doce a dieciséis mil millones de dólares.

Propone que se aliente a las empresas privadas revisando la ley sobre los alquileres baratos, y termina haciendo un llamamiento a la colaboración de los patronos y obreros de la edificación.—Fabra.

## El «Cauto» en grave situación

Nueva York.—La situación del «Cauto», encallado en Puerto Méjico, se ha agravado a causa de la enorme tormenta.

Entre la oficialidad figura Williams F. Warm, capitán del paquebote «Morro Castle», destruido por un incendio en 1934 a varias millas de Nueva Jersey, en cuyo siniestro perecieron 134 personas.

El «Cauto» es el primer barco a bordo del cual navegaba después de la tragedia del «Morro Castle». —Fabra.

## Estupidez alemana

París.—Según noticias de Berlín, se ha publicado un comunicado oficial «recomendando» con insistencia a los alemanes que tengan parientes o amigos en la U. R. S. S. cesen toda correspondencia con ellos, pues ello respondería a los destinatarios alemanes a los más graves peligros y dificultades.

La medida tiene a impedir que lleguen a conocimiento de los alemanes otras noticias de la U. R. S. S. que las que publica la prensa alemana.—Fabra.

Frecuentes ganas de orinar, con dolor y escozor, hemorragia mal curada y demás padecimientos de la orina, su curación se consigue con los potentes jugos de mis plantas favoritas

Dr. Nuky (De Boston).

Usted que ha probado inútilmente sondas, inyecciones, masajes y toda clase de drogas, se entusiasmará ante el rápido bienestar que le proporcionarán los potentes, saludables e inofensivos jugos de un puñado de plantas bien escogidas adecuadas para su caso.

Impregne su organismo, con la salud extraída de las plantas que curan, sin perjudicar, todas las enfermedades, y a tal fin, envíe por correo certificado una botellita de orina y algunos datos de su dolencia, a la «Sección de Investigación y Análisis» de Tratamientos Doctor Nuky (exclusivamente vegetales), Balmes, 256, chalet, Barcelona. Teléfonos 81250 y 70801.

## Una importante nota de la Subsecretaría de Sanidad

### SOLUCION DEL PROBLEMA DE LA ALIMENTACION DE LOS NIÑOS EN VALENCIA

A fin de evitar aglomeraciones de público, se pone en conocimiento de las madres que los Servicios de Higiene Infantil del Estado, admitirán a los niños comprendidos entre 0 y 18 meses, suministrándoseles la leche y productos dietéticos que precisen.

La Gota de Leche municipal, admitirá a los niños comprendidos entre 0 y 2 años, facilitándoseles alimentos y productos dietéticos.

El Servicio núm. 1 de Higiene Infantil del Estado, está establecido en la Escuela provincial de Puericultura, calle del Doctor Simarro, 39.

El Servicio núm. 3, en la calle del General Prim, 15 (Rumiá).

El Servicio núm. 4, en la calle de la Libertad, núm. 78 (Grao).

El Servicio núm. 5, en la calle de Orilla de la Acequia, 9.

La Gota de Leche municipal funcionará de dos a cinco para los efectos de racionamiento.

Los servicios de Higiene Infantil de la subsecretaría de Sanidad funcionarán de ocho a una y de tres a cinco y media.

Será requisito indispensable la presentación de la tarjeta de racionamiento familiar.

Picazón de la piel y sarna se curan con Sarnol. Farmacia de la Morera

## El constipado de fiebre

El constipado se acompaña rápidamente de una elevación de temperatura que indica siempre la presencia de gérmenes microbianos. Para cortar esta fiebre, es suficiente tomar desde los primeros calofríos, algunos vasos de BOISSON BLANCHE MAGNAT. Esta bebida microbicida y depurativa destruye los gérmenes del constipado o de la gripe, lava verdaderamente la sangre, y el organismo le restablece en 24 horas. El frasco de BOISSON BLANCHE MAGNAT vale 3'95 en todas las farmacias.

Apareció la nueva edición de ATLAS DE ESPAÑA Y NOMENCLATOR

Registra TODOS los pueblos de España.

En él encontrarán la situación del pueblo que le interese.

Precio del ejemplar: DIEZ PESETAS.

De venta, en buenas librerías.

Pedidos a Antonio Alvarez Rubio, Oficial de Correos. VALENCIA.

Se remite a todas partes contra reembolso, menos a los frentes, para donde no hay ese servicio.

Canódromo Vallejo HOY, TRES TARDE

Grandes carreras de galgos

## La-Calle y Compañía

(SOCIEDAD LIMITADA)

PRESENTA LA MAS EXTENSA Y NUEVA COLECCION DE LAMPISTERIA ARTISTICA Y MODERNA

NICOLAS SALMERON, 7

## Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

### SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: Beso mortal. La obra de la temporada. Declarada de utilidad pública por el Ministerio de Gobernación francés. No apta para menores de 16 años. Éxito enorme.

SERRANO.—Compañía de comedia. Responsable: Emilio Portes. 6 tarde y 10 noche, la grandiosa obra de Federico Oliver, El negro que tenía el alma blanca, éxito grandioso.

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche, últimas representaciones de la revista Las de los ojos en blanco. Mañana miércoles, reposición con honores de estreno de Los faroles, inmejorable reparto.

APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: Katuska, colosal éxito de esta compañía. 10 noche: Doña Francisquita, colosal reparto.

ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Soler Marl. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: Los malhechores del bien; La gata y el ché, grandiosos éxitos.

ALCAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: La educación de los padres, grandioso éxito cómico. Formidable interpretación.

### SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—Segunda semana del grandioso film Bajo dos banderas, por Claudette Colbert, Ronald Colman, Rosalind Busell, Victor Mac Laglen, completando el bonito dibujo Deportes de invierno.

CAPITOL.—Cine y Fin de fiesta. Segunda semana de Si... Si... Si... 1937. Doble alarma (dibujo). Muchachas artistas (variedad musical). Butaca, 4 pesetas. Funciones 5'30 tarde y 10 noche.

LIRICO.—Segunda semana de Caballero improvisado, hablada en español, por Douglas Fairbanks y Elisa Landi, el dibujo en color ¿Quién mató a Peltrojo? y otras películas cortas.

OLYMPIA.—Nuevo programa de cine y variedades, con Conchita Pérez Las Agallas Romanas, Peretzoff, Hermanos Arnáiz y Pilarja Llorca. El bonito dibujo Popeye Fuente a la vista y En la brecha (revista de actualidad). Funciones 6 tarde y 10 noche.

TYRIS.—Drama en autobús: La hija de Drácula, hablada en español.

SUIZO.—Escándalo del día, por Clark Gable, en español; Robertas, por Fred Astaire y Ginger Rogers.

GRAN TEATRO.—Donde la ley no existe y En pos de la aventura, en español.

GRAN VIA.—Esta noche es nuestra, por Jean Klepure, en español, y Fred Astaire. Aquí viene la armada, en español, por James Cagney.

AVENIDA.—Su mayor éxito y El río dorado, en español.

GOYA.—La tela de araña y Un par de gitanos, las dos en español.

DORE.—Una Carmen rubia y Candidata a millonaria, en español.

PALACIO.—Ojos negros y Viviendo en la luna, en español.

POPULAR.—El misterio del pija-mo rojo y Rebelión a bordo, en español.

MUSEO.—Los crimenes del Museo y Diego Corrientes, en español.

IDEAL.—La melodía de Broadway y Enesadada, las dos en español.

VERSALES.—La pelirroja y Aurora de esperanza, en español.

ROYAL.—Don Quintín el Amargao y El octavo mandamiento, las dos en español.

MUNDIAL.—La hija de Juan Simón y Abajo los hombres, las dos en español.

SOROLLA.—Volando en pos de la dicha y Felicia, hablada en español.

VALENCIA.—Bronca en la radio y Entre esposa y secretaria, en español.

JERUSALEN.—El rey negro y Centinela alerta, en español.

FONTANA ROSA.—La sombra de la duda y No más mujeres, en español.

GENER.—A toda velocidad y Julieta compra un hijo, en español.

M. ROUGE.—Todo corazón y Código secreto, en español.

BENILLURE.—El hombre del hispano, en español, y Los hijos de la calle.

IMPERIAL.—La chica del dorado Oeste y Pelirrojo, en español.

MARINA.—Golpe por golpe y El mundo cambia, en español.

ESCALANTE.—La marca de los cuatro y Dos noches, en español.

### SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE PELAYO.—A las 2'30 tarde, dos partidos. Primero: Quara - Garcia-Martino, saca y no juega (rojos) contra Chelato-Lloca I-Aranda (azules). Segundo: Fuentes-Gorra II (rojos) contra Torris-Micalet (azules).

GUARDIAS DE ASALTO, AVIACION CARABINEROS, MILITARES Y SEGURIDAD

LOS MEJORES UNIFORMES EN

MANUFACTURAS "VALENCIA"

Calle Navellos, 8 (junto Ministerio de Guerra) - Tranvías 6 y 9

VALENCIANOS: GARCIA CANTÓ

que no tiene gastos en la PASTERIA Y SASTRERIA, de Adresadora, 7, os confirma que perjudicáis vuestros intereses comprando prendas de FERCHA y luego resultáis unas FACHAS.

NOTA DE PRECIOS, A SU MEDIDA, CON UN 25 POR 100 MAS BARATO QUE DE FERCHA:

Pantalón lana, de 35 pesetas, por...	25 pesetas	Traje lana, de 150 pesetas, por...	125 pesetas
Pantalón lana, de 45 pesetas, por...	35 pesetas	Traje lana, de 190 pesetas, por...	150 pesetas

UNIFORMES MILITARES Y CIVILES

En compromiso de compra, visite a GARCIA CANTO, Adresadora, 7. — Teléfono 13.799.

Consulte precios a GARCIA CANTO. Por su interés busque la Casa GARCIA CANTO, ADRESADORA, 7

Campeños: Leed Fragua Social

# La situación de Francia ante el conflicto español

## Paliques diplomáticos

La gran Prensa francesa muestra la más honda preocupación por la marcha de los acontecimientos de España y por la repercusión que han de tener en el porvenir de Francia. El especialista en cuestiones internacionales, George Scelle, ha publicado en "La De-

peche", de Toulouse, unos interesantísimos trabajos que ofrecemos al estudio y meditación de nuestros lectores. Dice así:

"Ha llegado el momento de que los franceses miremos cara a cara la realidad del grave momento diplomático que vive Europa. La gravedad aumenta a partir de la firma del documento tripartito contra el comunismo por Alemania, Italia y el Japón, cuya traducción debe darse en el sentido de cruzada contra las democracias y establecimiento del bloque nacionalista del Mediterráneo.

Por otra parte, el Gobierno inglés, empleando una táctica que ya prevelamos desde hace tiempo, como preludio del reconocimiento de Franco, concierne un extraño acuerdo para el nombramiento de agentes comerciales, procedimiento que empleó antes del reconocimiento de la Rusia bolchevique. Esta política de contemporización irrita a la opinión francesa de izquierda y hace recaer sobre Inglaterra la grave situación creada en el Mediterráneo. No cabe duda que existe una diferencia psicológica entre el inglés y el francés. A nuestro espíritu constructivo y lógico, se opone el pragmatismo deductivo del inglés, que actúa sobre los hechos y realidades de cada hora. Sea lo que sea, el caso es que Francia tiene el deber de acomodarse a este estado de cosas, pues la alianza virtual entre Francia e Inglaterra es la misma garantía para la paz. Todo hombre de buen sentido debe acomodarse a esta realidad sus simpatías e impacencias, absteniéndose de campañas periodísticas en extremo odiosas e inoportunas.

De nada sirve recriminar el pasado. Si es cierto que nosotros podemos acusar a los ingleses de su política poco clara en Ginebra, en relación con la política de seguridad colectiva, no es menos cierto que ellos pueden echarnos en cara a nosotros la responsabilidad de haber hecho fracasar la política del desarme; y si nosotros lamentamos la actitud de Inglaterra en la cuestión española y su indulgencia para con el rebelde Franco, ellos, a su vez, pueden con razón hacernos responsables de que la política del Quai d'Orsay, bajo el Gobierno Laval, contribuyó al fracaso de las sanciones contra Italia, retardando el hundimiento del fascismo y haciendo posible la invasión de España, que ha puesto a Francia en trance tan grave.

Esta política nos ha traído a la situación presente, en la que Francia se ve amenazada seriamente en su integridad territorial y en su posición como gran potencia colonial. En toda política de cooperación es inevitable que los colaboradores se hagan concesiones mutuas; pero también es admisible que cada asociado examine su interés propio. Se le reprocha comúnmente a Inglaterra de ser una nación conservadora y de tener una franca aversión al comunismo y su tendencia a proteger los intereses financieros y comerciales de la City. No tienen razón los que así opinan. El estado de opinión que explota el tema, por pudor debiera abstenerse de esos injustificados ataques contra Inglaterra.

### EL MEDITERRANEO ES UN MAR INTERVENIDO

Lo cierto es que la situación del Mediterráneo nos inquieta y nos amenaza muy directamente, pues todavía es para nosotros una incógnita, si en caso de una guerra nos sería posible enviar un convoy de tropas desde Francia al África del Norte. No es menor para Inglaterra esta preocupación. Sus comunicaciones marítimas están amenazadas como las nuestras. Sus intereses, pues, corren hoy el mismo peligro que los nuestros, y aun más, porque el conflicto del Extremo Oriente ha convertido la guerra chinojaponesa en un elemento de perturbación para su vida interior y exterior. De esa perturbación también participa Francia. Su colonia de Indochina, la más rica de su imperio colonial, se siente amenazada por las ambiciones imperialistas del Japón, habiéndose convertido en un problema angustioso. No es, por lo tanto, culpa de Londres ni de París, si los intereses franceses son de naturaleza estratégica, y los de Inglaterra más bien económicos.

Para atenernos a las realidades debemos examinar cuáles son los provechos de la táctica diplomática que Inglaterra ha puesto en práctica en la cuestión española. Franco tiene hoy en su poder minas, que representan importantes materias primas, indispensables para el rearme inglés y, por lo tanto, decisivas para la guerra futura. Quitarles a nuestros adversarios de mañana estas primeras materias es un deber y una necesidad y, por lo tanto, deseamos que Inglaterra tenga éxito en su empresa. Lo único que puede suceder es que Inglaterra haya llegado tarde para separar a Franco de unos aliados que lo tienen prisionero, los cuales le inspiran la política de chantaje por medio de la cual el general rebelde cobrará de los dos lados: el dinero inglés de una parte, y las municiones y los voluntarios de otra. Se habla mucho en estos momentos de una retirada de tropas italianas. Provisionalmente declaramos que no creemos en esa retirada. Si el Duce se lleva sus tropas de España es porque tendrá necesidad de ellas en otro sitio, y prueba que la catástrofe está más cerca de lo que imaginamos, o bien que el final del conflicto, por el contrario, está próximo, cosa que negamos en absoluto.

Desde su punto de vista objetivo, la táctica inglesa es una experiencia como otra cualquiera. Inglaterra ha jugado con la política de No Intervención, de origen francés, que nos ha llevado a las dificultades actuales. Sin duda, la decisión de la No Intervención ha sido más perjudicial para Inglaterra que para Francia, y es de temer que algo parecido suceda con los optimismos de la política de colaboración con Italia de Mr. Chamberlain. Aun sería tiempo de salir al paso de los chismos de Roma, Berlín y Salamanca, que sólo buscan hacer su juego siempre turbio.

### UNA EQUIVOCACION DE MR. CHAMBERLAIN SERIA FATAL

Es de notar que el primer ministro inglés se ha mostrado mucho más complaciente que sus antecesores. Su política es evitar la ruptura a cualquier precio; y es de temer que política semejante nos lleve a una catástrofe irreparable, por favorecer todas las audacias, dejando al adversario la iniciativa en la maniobra. Creemos sinceramente que Inglaterra ha escogido un camino falso, queriendo acordar y atraerse a Roma y Berlín por medio de la complacencia. El resultado ha sido contrario. Los dictadores han visto cuánto partido podían sacar de su unidad y han estrechado sus lazos, aumentando las exigencias.

Esta política de Inglaterra está encaminada, de una parte, a ganar tiempo para poder terminar su rearme, y de otra, le permite utilizar todas las circunstancias a medida que se van produciendo. Implica, además, la voluntad absoluta de no precipitar el conflicto bélico, eludiendo la responsabilidad de la catástrofe. La equivocación, al nuestro entender, consiste en no unir a esta política una actitud firme y no declarar para que lo sepa el adversario, hasta qué extremo podrá llegar en sus concesiones y el propósito de oponerse a toda violación del derecho. Por ejemplo, una declaración solemne francoinglesa, llevando al conocimiento del mundo que un ataque contra Checoslovaquia tendría como réplica una declaración de guerra conjunta de los Gobiernos de París y Londres, impondría el ataque y liberaría a Europa de la nerviosidad y preocupación de una futura invasión de los países de la "Petit Entente", al menos que Roma y Berlín no estén dispuestos a precipitar los acontecimientos que tampoco pueden evitar el mutismo francoinglés."

En nuestro próximo Palique, seguiremos reproduciendo los atinados juicios que a Mr. George Scelle le sugiere el momento internacional, que por su interés y originalidad merecen ser tenidos muy en cuenta.

## Colaboración

### Breve ensayo de Geo-política

I

Mediado el siglo XIX, cuando Inglaterra, ya del todo industrializada, se había entregado al libre-cambio, abandonando la defensa de su agricultura para facilitar la alimentación de sus máquinas humanas y ponerlas en parecidas ventajosas condiciones de las otras tan bien provistas de alimentos (carbón y hierro), como queda dicho en un artículo anterior, llegaron a Londres noticias de haberse descubierto un Nuevo Mundo inmensamente rico. Mandóbales Livingstone, misionero explorador de la cuenca del Zambese. Contaba que el África arenosa y estéril de que hablaban los libros de Geografía no existía, y que en su lugar se iba descubriendo un continente cubierto de vastas selvas, surcado de ríos mucho mayores que los más caudalosos de Europa, y en los que formaban grandes cataratas, una de las cuales, a la que había dado el nombre de Reina Victoria, rival del Niágara. El Imperio inglés fijó la atención en aquellas nuevas tierras, y apuntó las noticias en el bien repleto cuaderno de sus ambiciones. Veinte años después, no sólo las suyas, las de toda la Europa

### Confederación Regional del Trabajo de Levante

#### AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los Sindicatos, Comités y cuantos organismos mantienen relaciones con el Comité Regional, que han sido trasladadas todas sus dependencias a

CALLE GRABADOR ESTEVE, NUMERO 4

Con las Secciones y teléfonos siguientes:

Secretaría...	18045
Vicesecretaría...	17550
Economía...	18413
Político-Social...	12500
Defensa...	16589
Propaganda...	16539
Estadística...	16095
Administración...	17947

Por el Comité Regional:  
El secretario

Valencia 29 Noviembre 1937.

## 2 y 2 son 4

"¿Quién habla de compromisos?" Así titula "El Mercantil" al fondo que ha publicado el domingo, y que refiriéndose a los cartels y letreros que profusamente se ven en las ciudades de la España nuestra, arremete contra los autores de los mismos, a quienes tilda de "emboscados en la quinta columna".

Como quiera que los odios políticos se valen de esa "quinta columna" para incluir en ella a aquellos enemigos que no se quiere aludir por sus nombres y apellidos, no estaría demás que "El Mercantil" rectificase o ratificase eso de "emboscado" y diese el nombre de la entidad política que suscribe dichos rótulos, ya que están todos firmados con pelos y señales.

Y al objeto de que el articulista del fondo que nos ocupa se dé cuenta, en efecto, de que los letreros aludidos están firmados y muy bien firmados, nos cuidaremos muy bien, mientras tanto, de despejar ninguno de aquéllos y mucho menos de pisar incluso los que están pintados sobre el adoquinado urbano.

#### Del "A B C" madrileño:

"A este caso, España terminará por ser una República de mercachifles de todas clases."

¡Ni que lo digas, Elpidio; ¡Y encima hay quien dice que hay que apoyar al pequeño mercachifle!

Campeño: Leo todos los días nuestra página campesina donde hallaréis el desarrollo de los problemas económicos, políticos, sindicales y técnicos del campo.

# Las causas externas de nuestra guerra

Por GONZALO DE REPARAZ



constituida en naciones poderosas que ya comenzaban a industrializarse, aunque lentamente, despertaron también, cuando se conocieron los viajes de Stanley y de Camerón de costa a costa del Mundo Negro.

Comenzaba el último capítulo de la expansión colonial europea, precisamente cuando los progresos de la industrialización exigían con imperio y premura, nuevos mercados para los productos de las máquinas y tierras para la creciente abundancia de hombres y almacenes de materias primas. Francia se lanzó por este camino en busca de compensaciones para su derrota continental. Alemania, victoriosa, en rápido progreso de producción, no buscaba satisfacciones morales, sino provechos materiales. En busca de ellos fué a Luderitzland, el 83, y luego al Togo, a Camarones, al África Occidental, a Nueva Guinea, y otras tierras del Pacífico; finalmente a China (Kiao-Cheu). Dicen que esto último por consejo de Richtofen, excelente geógrafo, pero torpe político. Porque si los amarillos despertaban, todo el poder de Alemania no bastaría para defender tal colonia. ¡Y ya estaban despertando! Los ingleses, más cautos, se habían contentado con fundar buenos negocios. El Imperio napoleónico, que-

riendo desagrávial a la Iglesia de haber ayudado a Italia a resucitar, con lo que había puesto en grave riesgo el Poder Temporal del Pontífice, se había consagrado a la fundación de misiones en todo el Globo, y así, además de napoleónico, era católico y continuador de Carlo Magno, el fundador de aquel poder. Con esto las fuerzas reaccionarias de Francia, muchas y poderosas, según ahora lo pueden ver los que la creen avanzada y revolucionaria, ayudaban a la dinastía Bonaparte, que, de no haberla derribado los alemanes, aún durara. Toda la numerosa burguesía francesa, ávida a la par de la substancia monetaria y de la humareda gloriosa de los campos de batalla, estaba con él.

El 60, franceses e ingleses arremetieron, juntos con el Imperio Celeste, y se apoderaron de Pekín. Del saqueo del Palacio Imperial sacó el general francés, después conde de Pallkao, aquellas famosas perlas negras, que bien valían un condado, y que regaló a la Emperatriz Eugenia. Muchos años después, muerta ésta, pasaron, creo, a la casa de Alba.

¿Dónde estarán ahora las magníficas alhajas robadas (como tantas otras, ¡ay!, dirán los chinos) en aquella triunfal expedición civilizadora?

II

No se apoderaron de tierras las dos potencias vencedoras, Inglaterra, con la posesión de Hong-Kong, ya tenía su Gibraltar Oriental. Entonces, cuando no se vislumbraba la posibilidad de que los amarillos se hicieran guerreros y guerreros marítimos por añadidura y para colmo de desdichas, con aquel peñascos bastaba para seguridad del comercio británico. Ahora que no basta por haber hecho el Japón el milagro de transformarse en la Inglaterra de Oriente, la Inglaterra de Occidente ha añadido Singapur, gastándose en la añadidura 60.000.000 de libras esterlinas. ¡De-

(PASA A LA PAGINA 3)

## Unas palabras y un recuerdo que la Federación Local de Sindicatos Unicos de Valencia, dedica a un antiguo luchador

Desde tiempo inmemorial, por sobre las tristezas de la vida y las tragedias que la misma engendra en la voluntad de los hombres, algo flota sobre las tumbas, en ese instante de desintegración de la materia: la espiritualidad. Sin aquella, acicate y guía sentimental, el mundo se desplomaría. Evocamos a un muerto, a Fernando Vela, y con él, a toda una época: la anarco-sindicalista, que comienza en el año once, con la formación en Sindicato de los obreros albañiles, y continúa ahora en los campos de batalla y en las encrucijadas, a veces, innobles de la retaguardia, donde tanto problema angustia y tanta incapacidad descorazona. ¡Un cadáver más, qué importa al mundo!, escribí a fines del siglo pasado un célebre poeta. Estaba equivocado el vate famoso, al estampar sobre las cuartillas semejante augurio. Un cadáver más, si importa al mundo, cuando corresponde a la arquitectura, luminosa por replandeciente, en el sentido íntimo de conciencia de Fernando Vela.

No era el muerto un compañero más, entre tantos. En la estructuración de los Sindicatos, disponía de un carnet en el cual había un número incrustado, pero por sobre este guarismo, flotaba un alma indomable de luchador. No era Valencia, tierra azotada espiritualmente por la pequeña burguesía y por el republicanismo hipócrita, una forja social colectiva, digna de admiraciones ilimitadas. Aquí, entre nosotros, el estruendo social fué sólo un murmullo, y se transformó en sinfonía apasionada y tumultuaria, allá por los años 17-22, en que, a la rebeldía española que la explotación capitalista engendraba, se une el clamor justiciero que de Rusia la inmensa, procede, cuando se instaura allí, tras lucha gigantesca, la República Federal de los Soviets.

De esta época arranca la personalidad de Fernando Vela, como individuo, que clama constantemente por la justicia social, y como militante que pretende transformar la configuración pequeño-burguesa de la ciudad, monástica y huertana a la vez, en la que toda

rebeldía semeja extraña al carácter indolente y zumbón de la raza levantina. Pero cambian los pueblos, como se transforman los espíritus. El de Fernando Vela fué el de un sindicalista, presto siempre a la tarea sacrosanta de crear rebelión social allí donde pusiera los pies. Sufrió y peleó como tantos, y también como muchos ha muerto trágicamente, desmintiéndose una vez más la teoría científica de la ponderación. En una de sus largas estancias en el vecino pueblo francés, adonde fué empujado por la justicia histórica, su casa fué un santuario para todos, albergue y ara al mismo tiempo, ya que todo exiliado que necesitaba del pan y de la oración civil reconfortadora del optimismo, allí encontraba ambos aditamentos fraternalmente. Como ocurre siempre entre los libertarios, y los enamorados plenamente del ensueño social. Ha muerto obscuramente, como vivió siempre, y al igual que otros tantos compañeros, se marcha del mundo sin pompas fúnebres ni gacetas impuestas por contaduría, ya que, los números y el alta y baja de la administración de los periódicos, no tienen relación al desaparecer estos camaradas inolvidables. Pero tras del férreo silencio la multitud —manos encallecidas y frentes pensativas—, con un rumor impecable de respeto y admiración que no conocen a menudo, en sus últimos momentos, ni los grandes hombres fabricados en serie por la Prensa oficial y la coimena social agradecida. Para merecer esa ofrenda es menester sembrar antes anchamente en los corazones. Porque fué simplemente ese el postulado a que se entregó hondamente Fernando Vela, así como tantos otros compañeros nuestros, caídos en las luchas sociales, por pretender forjar una sociedad más bella e igualitaria. Su muerte es como un respirador en estos momentos en que todo lo restandario y despreciable del mundo intenta destruirlo todo: hasta el ansia ilimitada de la libertad. Su muerte debe ser no más esto para todos; un ejemplo. Cara a los siglos futuros, para ceñir la frente de un luchador, no hay corona más alta.